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      Виконання таких завдань сприятиме формуванню у дітей позитивного 

ставлення до занять письмом, читанням, математикою, вихованню впевненості 

у собі та своїх освітніх можливостях, що є важливою запорукою подальшого 

всебічного розвитку дитини та адаптації майбутнього першокласника до нових 

умов. 

     Призначений для батьків, діти яких підуть в перший клас.     
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ВСТУП 

 

 
 

ПЕРШИЙ РАЗ У ПЕРШИЙ КЛАС: ЯК ДОПОМОГТИ ДИТИНІ 

ОСВОЇТИСЬ У ШКОЛІ? 

     Для кожної без винятку дитини початок шкільного життя - це стрес. І перед 

мамою постає складне завдання: як допомогти маленькій дитині. 

     Батьки знають, як важко даються малюкам будь-які зміни. Навіть ночівля в 

гостях може стати серйозним випробуванням. Що вже говорити про вихід в 

школу: нові люди, нові правила і, головне, нові обов'язки. 

     Період адаптації до школи може зайняти від двох місяців до півроку. 

Протягом цього часу дитина, в залежності від темпераменту, від 5 до 500 разів 

оголосить вам, що більше в школу ні ногою! Що однокласники - найжахливіші 

люди на світі. І що головне завдання вчителя - ображати ваше маленьке 

«сонечко». Спробуємо розібратися в причинах конфліктів. 

     Фізична готовність. 

     Основні психологічні проблеми можуть виникнути у першокласника через 

те, що він фізично не готовий до навчання. Що це означає? До 6-7 років у 

дитини закінчує формуватися кора головного мозку. Поки вона не 

сформувалася, дитина мислить наочно-образно: він сприймає інформацію з 

навколишнього середовища, аналізує її, але у нього відсутня функція довільної 

уваги. 

     Тобто за фактом дитина не може змусити себе довго утримувати увагу на 

тому чи іншому завданні. ЇЇ увага із задоволенням перескакує з однієї іграшки 
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на іншу. І навіщо примушувати себе до концентрації на прописах, якщо вони 

нецікаві? 

     Після того як кора головного мозку сформована, дитина набуває навичок 

усвідомлено фокусувати увагу і досить довго утримувати його на об'єкті. Саме 

тоді навчання стає можливим. 

     Як правило, кожній мамі хочеться, щоб її малюк раніше пішов вчитися. Але 

далеко не кожній дитині корисно раннє занурення в шкільний світ. Якщо 

малюк фізично не дозрів до шкільного навчання, він буде відчувати себе 

невдахою на тлі однокласників. І нічого не зможе з цим зробити. Тому що 

вимоги вчителя зосередитися і висидіти на одному місці 35 хвилин для нього 

просто нездійсненні. 

    Психологічний фактор. 

    Навіть найбільш підготовлена дитина в перші тижні відвідування школи 

може зіткнутися з непереборними для його віку перешкодами. Психологічне 

відторгнення школи може в подальшому висловитися в головних болях, 

блювоті і навіть нічному нетриманні. Тому на перших порах мамі доведеться 

максимально чуйно відстежувати настрій першокласника. Ось основні 

причини, за якими дитина може відчувати дискомфорт в школі. 

    Хочу до мами! 

    Діти, які не ходили в дитячий сад або не мають іншого досвіду обертання в 

соціумі, лякаються натовпу однокласників. Все - незнайомі. Незрозумілі. Іноді 

агресивні. І нікуди сховатися. Мамочко! 

    Звичайно, мама не може ходити з дитиною на заняття. Деякі особливо 

трепетні мами намагаються стояти поруч з класом або нервово ходять у школу, 

щоб в разі неприємності врятувати свого малюка. 

    Якщо однокласники вашого «зайчика» будуть бачити його весь час з мамою, 

«зайчик» може стати в класі ізгоєм. Замість того щоб бігати за дитиною, краще 

домовитися з батьками однокласників і влаштувати у себе вдома дитяче свято. 

На своїй території дитина буде відчувати себе більш впевнено і швидко заведе 

друзів. Можливо, ходіння один до одного в гості з часом стане традицією. 

    Учитель злий! 

     В даному випадку вам доведеться розпитати свого малюка детально: у чому 

конкретно проявляється «злість» вчителя? Треба пам'ятати, що вчителям в 
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першому класі законодавчо заборонено ставити оцінки - щоб не травмувати 

психологічно незміцнілих діточок. 

    Адже їх, маленьких і беззахисних, вперше в житті починають підштовхувати 

до прагнення вчитися, самостверджуватися, «боротися за місце під сонцем». І 

цей процес повинен йти плавно і акуратно. Учитель може вказувати дитині на 

його успіхи і невдачі. Але, ні в якому разі не тиснути на дитину і порівнювати з 

однолітками: ось Катя може писати букву «о» рівно, а ти ні. 

    Якщо дитина скаржиться на те, що вчитель його порівнює з однокласниками, 

оцінює і кричить на нього, значить, це привід поговорити з учителем. Звичайно 

ж, не вступати в конфлікт, а просто пояснити вчителю, що дитині 

дискомфортно. Найімовірніше, учитель «зменшить оберти» - адже йому з вами 

ще 4 роки разом працювати. 

    Можливий і зворотний варіант: дитина вважає вчителя злим просто тому, що 

вчитель вимогливий. Якщо у малюка ніколи не було ніяких авторитетів, окрім 

батьків, він може сприйняти вчителя як настирливе непорозуміння. У дорослій 

інтерпретації претензія дитини до вчителя може звучати так: хто ти такий, щоб 

змушувати мене писати букву «о»? 

     В такому випадку виховний момент лягає на плечі батьків. Доведеться 

пояснити малюкові, що слухатися треба не тільки маму, а й вчителя, який бажає 

дитині тільки добра. Причому, найімовірніше, пояснювати це доведеться не 

день і не два. 

    Мені нудно! 

    Все більш поширеною стає ситуація, коли дитина приходить до школи, а 

йому там нецікаво. Тому що він все знає. Тому що з мамою або бабусею він не 

просто пройшов весь алфавіт, а вже прочитав всі казки і може вже написати 

короткий виклад. 

    Якщо ваш малюк ходить в школу, як на каторгу, яку треба «відсидіти», 

необхідно попросити вчителя про збільшення навантаження. Навряд чи вчитель 

захоче займатися з обдарованою дитиною за спеціальною програмою (хоча і 

таке можливо), але в будь-якому випадку вчитель може навантажити дитину 

додатковими соціальними обов'язками. 

    Наприклад, попросить зібрати зошити в кінці уроку. Перевірити завдання у 

сусіда по парті. Записати замість вчителя на дошці умову задачі. І малюкові 

відкриється нова сфера самореалізації. 

    Давай потім! 
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    Малюки, які все дитинство не дотримувалися режиму дня, в школі 

відчувають нелюдське здивування: навіщо саме зараз йти вчитися, якщо 

хочеться побігати? 

    В даному випадку м'яко, але наполегливо повинні діяти і вчитель, і батько - 

разом. Учитель буде намагатися залучити дитину до загального режиму 

навчання. А мамі доведеться ввести режим дня вдома. Тепер вечеря буде о 9 

годині, а сон в 10 - або як ви домовитеся. І на цьому доведеться наполягати. 

Інакше у дитини в голові так і не складеться цей загадковий пазл: в родині 

можна все і завжди, а в школі чомусь ні. 

    Для попереднього впровадження режиму в життя знову ж рекомендовані 

підготовчі групи. Дитина психологічно приміряє на себе новий статус - 

школяра. Він з гордістю говорить дорослим: я ходжу в школу. Тому 

непорозуміння типу «давай потім» стають фізично неможливими. Я ж школяр, 

а значить, я дисциплінований. 
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ЗАВДАННЯ 1.  

СЛОВЕСНО-ЛОГІЧНЕ МИСЛЕННЯ  

Рекомендована дата виконання - 04 серпня.  

Загальна мета: діагностика когнітивної сфери 

     Основними поглиначами ресурсів вашої дитини в 1 класі будуть нові 

вимоги, що пред'являються до нього в новій ролі учня. Близько 90% енергії 

головного мозку школяра витрачається на прийняття самостійних рішень в 

новому соціальному середовищі. Для того, щоб максимально пом'якшити 

процес шкільної адаптації, дитина повинна знаходитися на необхідному рівні 

психічного розвитку, а також володіти базовими навичками грамотності. Це 

попередить можливі проблеми зі шкільним навчанням, а також слугуватиме 

запорукою успішного особистісного розвитку. 

     Таким чином, усі завдання спрямовані на розвиток когнітивної сфери 

дитини. Пропоновані завдання дозволяють виявити поточний рівень розвитку 

дитини, а також виявити можливі відхилення. Це необхідно для визначення 

індивідуального плану розвитку дитини і спрямування ресурсів в необхідне 

русло. 

     Когнітивна сфера дитини являє собою сукупність певних функцій і навичок, 

які демонструють поточний розвиток дитини. 

     Сьогодні я пропоную вам виконати 2 завдання-тести: 

Тест на словесно-логічне мислення «Невербальна класифікація». 

Тест на наочно-образне мислення «Тест Когана». 

Завдання 1. Словесно-логічне мислення. 

     Відображає відповідність віковій нормі здібностей вашої дитини 

здійснювати елементарні логічні операції. Володіння даними навичками дасть 

можливість дитині за допомогою вказівок дорослого здійснювати необхідні 

завдання на уроках. Якщо у дитини при діагностиці виникають труднощі, 

необхідна корекція і розвиток цих навичок за допомогою спеціальних вправ. 

Відсутність даних навичок буде ускладнювати його роботу в умовах класу з 30 

дітей і свідчить про необхідність особливої уваги до дитини в процесі навчання. 

     Для вивчення словесно-логічного мислення у дітей 5-7 років прийнято 

використовувати тест «Невербальна класифікація». 
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    Мета завдання: визначити відповідність нормі словесно-логічного мислення 

дитини. 

    Що треба підготувати? 

    Для проходження завдання вам необхідно підготувати 20 карток з 

малюнками предметів, що відносяться до двох класів близьких за змістом 

понять (по 10 в кожному). 

    Наприклад, це можуть бути: 

• дикі і домашні тварини 

• овочі та фрукти 

• одяг та взуття 

•  і т.п. 

     Для дітей 5-5,5 років можна взяти більш легкий матеріал, тобто зображення 

предметів, далеких одна від одної. 

     Наприклад: 

• одяг і транспорт. 

• тварини та фрукти 

• автомобілі та будинки 

     Де взяти картки? 

     Використовувати можна розвиваючі картки з будь-якого дитячого магазину 

або ж роздрукувати їх з інтернету. 

     Важливо! Подбайте про те, щоб картки були: 

• однаковими за кольором (не повинно бути поєднання кольорових і чорно-

білих зображень); 

• однаковими за розміром (вони не повинні відрізнятися за розміром і формою); 

• кількість картинок в кожній групі має бути однаково (тобто 10 диких і 10 

домашніх тварин, 10 фруктів до 10 овочів і т.д.) 

     Важливо! Перш ніж приступати до виконання завдання, уважно прочитайте 

«Як аналізувати результати» і зверніть увагу на те, яким чином слід поводитися 

дорослому в тому випадку, якщо дитина відчуває труднощі з його виконанням. 
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     Як аналізувати результати? 

     Даний тест виявляє рівень розвитку словесно-логічного мислення дітей. 

Саме тому так важливо, щоб діти самостійно сформулювали заданий принцип 

класифікації. 

     Скільки часу відвести на виконання тесту? 

     Час роботи практично не обмежується, хоча, як правило, класифікація 20 

картинок займає в нормі не більше 5-7 хвилин (для дітей рефлексивних, з 

повільним темпом діяльності, час може бути збільшено до 8-10 хвилин). 

Головну увагу звертають на характер роботи і кількість помилок, які допускає 

дитина. 

      Скільки може бути помилок? 

      Психологи припускають, що говорити про норму, тобто про середній рівень 

інтелектуального розвитку в тому випадку, якщо дитина допускає 2-3 помилки, 

переважно на самому початку роботи, поки поняття їм ще не виділені 

остаточно. Бувають і випадкові помилки в процесі класифікації, особливо у 

імпульсивних дітей, які поспішають розкласти картинки швидше. 

      Однак в разі, якщо дитина допускає більше 5 помилок, можна говорити про 

те, що він не зміг зрозуміти принципу, за яким йому треба розкласти картинки. 

Про це ж говорить і хаотичний розклад, коли діти, не замислюючись, кладуть 

картки то в одну, то в іншу групу. 

     Що робити, якщо помилок занадто багато? 

     Якщо помилок більше 5, рекомендую перервати тест і допомогти дитині 

розібратися в суті виконуваного завдання. 

      Спосіб перший. Уточнюючі питання. 

      Ставлячи уточнюючі питання звернути увагу дитини на ключові 

відмінності. Головне в цьому варіанті не давати прямих пояснень, а ставити 

запитання, відповідаючи на які дитина сама зрозуміє суть завдання. 

      Для цього дитині можуть бути задані, наприклад, такі питання: 

- Чому ти поклав цю картку до цієї групи, а не до цієї? 

- Що спільного між картками цієї групи (вказуєте на групу 1)? 

- Що спільного між картками цієї групи (вказуєте на групу 2)? 

- А те, що зображено на цій картці, більше підходить сюди або сюди? 
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  Спосіб другий. Пояснення. 

     Якщо питання не дали результату необхідно пояснити дитині, на що 

звертати увагу і навести приклади правильних і неправильних рішень, 

пояснюючи, чому саме так. 

   Наприклад: 

     Ці тварини живуть з людьми, тому вони в цій групі. 

     Це фрукт, він росте на дереві, тому ця картинка повинна бути в цій групі 

(вказуєте на групу 1); так як тут (вказуєте на групу 2) - овочі, які ростуть в землі 

     Коли варто хвилюватися? 

     Про інтелектуальні дефекти (затримки, зниження інтелектуального рівня) 

можна говорити в тому випадку, якщо дитина 5-7 років і після пояснення 

дорослого не може впоратися із завданням або не може назвати розкладені 

групи картинок (в цьому випадку можна говорити про порушення саме 

словесного мислення). Для підтвердження цього діагнозу через якийсь час 

(день-два) дитині можна запропонувати провести легшу класифікацію 

(наприклад, овочі і меблі, люди і транспорт), з якої справляються навіть діти 4,5 

- 5 років.     У разі якщо і через кілька днів ситуація з більш легким матеріалом 

повторюється, необхідно звернутися до дитячого дефектологу. 

     Як проводити тест? 

    «Подивися уважно, що я буду робити» - після цих слів дорослий починає 

розкладати на столі картинки в дві групи, не пояснюючи принципу 

систематизації. 

     Викладаючи картки, перші дві візьміть з різних груп (наприклад, вовк і 

корова), а третя кладеться під першою карткою правильної групи, наприклад, 

картка вівці - під коровою. 

     Після того, як дорослий розкладе три картинки, він передає їх дитині, 

кажучи: «А тепер розкладай картки далі, роблячи так само, як я». 

     Дана класифікація називається невербальною, так як дорослий показує, а не 

говорить, як потрібно класифікувати. Передавши картинки дитині, ви мовчки 

спостерігаєте за його діяльністю. 

     Якщо дитина помилився? 

     Ви без коментарів перекладаєте картку в потрібне місце, під правильну 

картинку. 
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     Важливо! Вкрай важливо при цьому не викликати у дитини почуття 

відгородженості і невпевненості, тому ваша поведінка не має бути 

відстороненою. Ви можете посміхнутися дитині, погладити її, сказати 

«Зосередься» або «Будь уважнішою». Після того, як дитина закінчить роботу, її 

треба запитати, чому вона розклала картинки на ці дві групи і, яку назву вона їм 

може дати. 
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ЗАВДАННЯ 2. 

 НАОЧНО-ОБРАЗНЕ МИСЛЕННЯ.  

Рекомендована дата виконання: 05 серпня.  

Загальна мета: діагностика когнітивної сфери. 

     У дошкільному віці у дитини переважає наочно-образне мислення, що 

пов'язано з оволодінням ними новими видами діяльності: малюванням, грою, 

конструюванням і т.д. Воно допомагає малюкам вирішувати завдання подумки, 

без участі практичних дій, а завдяки оперування тільки образами. Особливості 

цього виду сприйняття проявляються в тому, що дитина вчиться створювати в 

уяві можливі наслідки своїх дій. 

     Для дослідження цього виду мислення у дітей 4-6 років застосовується «Тест 

Когана». 

Мета завдання: визначити відповідність нормі наочно-образного мислення 

дитини. 

Що треба підготувати? 

Для проходження завдання вам необхідно підготувати: 

25 карток: 

• 5 трикутників в 5 різних кольорах (червоний, жовтий, синій, зелений, 

фіолетовий). 

• 5 кіл в 5 різних кольорах (червоний, жовтий, синій, зелений, фіолетовий). 

• 5 квадратів в 5 різних кольорах (червоний, жовтий, синій, зелений, 

фіолетовий). 

• 5 овалів в 5 різних кольорах (червоний, жовтий, синій, зелений, фіолетовий). 

• 5 трапецій в 5 різних кольорах (червоний, жовтий, синій, зелений, 

фіолетовий). 

      Картки можна купити або зробити самому, вирізавши з щільного паперу і 

розфарбувавши фарбами або маркерами. Важливо, щоб картки були однакового 

розміру. 

      Таблиця, на якій дитина ці картки буде розкладати: 

• розмір таблиці - 6х6 квадратів; 
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• розмір квадратів відповідає розміру карток; 

• у верхньому рядку - квадрати 5 кольорів; 

• в першому стовпці - контури 5 форм; 

• інше поле квадратиків - пусте, тут дитина буде розкладати картки. 

Приблизно, як на малюнку нижче: 

  

      Секундомір (можна використовувати годинник або смартфон) 

      Як проводити тест? 

      Тест проводять у три етапи, на кожному з яких дитині дають свою 

інструкцію: 

1. «Розклади картки за кольором»; 

2. «Розклади картки за формою»; 

3. «Подивися уважно на таблицю і розклади картки так, щоб кожна потрапила в 

свою клітинку». 

1 етап. 

      Видайте дитині 25 карток і попросіть його розкласти картки за кольором, не 

даючи додаткових вказівок. З моменту початку роботи дитиною засічіть час, за 

який дитина повністю впорається із завданням і записати його на аркуші паперу 

для підрахунку результатів. 

     У процесі виконання завдання помилки не виправляють, а тільки 

відзначають правильність відповіді. 

2 етап. 
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     На другому етапі дитина повинна розкласти картки на групи за формою. 

Засічіть час і запишіть. 

     Необхідні виправлення і пояснення даються тільки після проведення 

класифікації. 

3 етап. 

     Потім перед дитиною розкладають таблицю, дають нову інструкцію і 

відзначають час, за яке він систематизує картки за формою і кольором 

одночасно. 

     Допомога дорослого при цьому виключається, пояснення способу вирішення 

завдання, так само як і виправлення помилок, можливо тільки після закінчення 

роботи або відмови дитини її робити. 

     Як аналізувати результати? 

1. Спочатку перевіряють тимчасові показники. 

     Час, виконання етапу 1 за яким була проведена класифікація за кольором, 

складають з часом, витраченим на виконання етапу 2 класифікацію за формою. 

      Сума часу на виконання етапу 1 і 2 повинна бути менше або дорівнює часу, 

витраченому дитиною при виконанні етапу 3 систематизації за кольором і 

формою. 

      Якщо ж сума часу перших двох завдань перевищує час, витрачений на 3, це 

говорить, швидше за все, про: 

• невірному порядку виконання завдань; 

• невірної постановці інструкції дитині; 

• розвитку наочно-образного мислення дитини нижче і значно нижче норми. 

      2. Особливу увагу необхідно звернути на характер помилок, допущених 

дітьми при виконанні завдання. 

      Коли варто хвилюватися? 

      У нормі діти цього віку повинні безпомилково розділяти фігурки за 

кольором і формою, тобто виконувати перші два завдання цього тесту. Якщо 

допускаються помилки, їх треба пояснити дітям після закінчення діагностики, 

але сам тест більше не повторюють. 
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      Проте, допустимо наявність труднощів і незначних помилок (наприклад, 

плутанина деяких квітів при загальному правильному розкладі фігурок по 

клітинках) при систематизації картинок на матриці. 

      Про низький рівень наочно-образного мислення будуть свідчити, якщо 

дитина відчуває труднощі з виконанням завдань, а також впорався із завданням 

на 50% або менше (тобто кожна друга фігура буде розташована не на своєму 

місці). 

      Всі діти цього віку повинні справлятися із завданням, тому про наявність 

затримки психічного розвитку можна говорити при наступних процесуальних 

ознаках: 

 За умови правильного проведення тесту дитина відмовляється розкладати 

картки; 

• Дитина кладе картки безсистемно; 

• Дитина плутає фігури, поміщаючи, наприклад, квадрати в клітини, призначені 

для кіл; 

• складає картки в купки, замість того, щоб розкласти їх по клітинках. 
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ЗАВДАННЯ 3.  

ЛОГІЧНЕ МИСЛЕННЯ. 

Рекомендована дата виконання: 06 серпня. 

Загальна мета: діагностика когнітивної сфери. 

      Для майбутнього шкільного життя дитини основними серед усіх психічних 

процесів є особливості мислення. У попередніх двох тестах пропонувалося 

розглянути невербальні характеристики мислення вашої дитини, пов'язані з її 

вмінням оперувати образами (картинками, фігурами і їх властивостями). Значна 

частина завдань в початковій школі подається дітям у вигляді малюнків без 

будь-яких описів, тому розвиток цих розумових функцій будуть надзвичайно 

важливим для старшого дошкільника. Але, крім уміння сприймати і працювати 

з візуальними образами першокласник також буде стикатися з безліччю 

словесних інструкцій і завдань, успішність яких будуть прямо залежати від 

рівня розвитку його вербального логічного мислення. 

      Для вимірювання таких функцій мислення використовують тест 

«Виключення зайвого». 

      Мета хавдання: вивчення здатності до логічної функції узагальнення, 

вміння встановлювати зв'язки. 

      Що треба підготувати? 

1. Аркуш паперу з 11 рядками слів: 

      в кожному ряді розташовуються по 4 слова: 3 логічно пов'язаних між собою 

і 1 - «зайве». 

      Слова будуть зачитуватися дорослим вголос, а на аркуші навпроти будуть 

відзначатися відповіді дітей. Таким чином, крім вільного місця біля кожного 

ряду, формат друку (записи) не має значення. Можна використовувати слова, 

представлені нижче. 

• Лампа, ліхтар, сонце, свічка. 

• Чоботи, черевики, шнурки, ковзани. 

• Собака, кінь, корова, лось. 

• Стіл, стілець, підлога, ліжко. 

• Солодкий, гіркий, кислий, гарячий. 
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• Окуляри, очі, ніс, вуха. 

• Трактор, поїзд, машина, сани. 

• Шум, свист, грім, град. 

• Суп, кисіль, каструля, картопля. 

• Береза, сосна, дуб, троянда. 

• Абрикос, персик, помідор, апельсин. 

2. Ручка / олівець для фіксування відповідей. 

     Як аналізувати результати? 

     Тест призначений для виявлення особливостей логічної операції 

узагальнення. Для цього ви використовуєте 11 рядів слів, в кожному з яких від 

інших трьох відрізняється тільки одне слово. Таким чином, три слова є являють 

собою якусь множину, клас, який дитині належить об'єднати за допомогою 

його здібностей до логічного узагальнення (його мозок буде проводити пошук 

загального). Дитині зачитуються послідовно всі ряди слів. Після кожного ряду 

він визначає, яке слово зайве і чому. 

     Приклад відповіді: 

- Абрикос, персик, помідор, апельсин. 

- Зайве слово «помідор». Тому що це - овоч, а абрикос, персик, апельсин - 

фрукти. 

     Таким чином, кожен ряд оцінюється за такими параметрами: 

• правильність - правильно чи дитина визначила зайве слово; скільки слів вона 

помилково визначила до «зайвих»: 

     Наприклад, «по столу, ліжку і підлозі можна ходити, а по стільцю ні»; 

«Шум і свист можна робити ротом, а грім і град ні. Ні, грім теж можна. Зайвий - 

град»; «Окуляри, очі і ніс - разом, вуха - ні. Вони далеко від них усіх» і т.д. - 

зразки неправильних логічних умовиводів дитини. 

• скільки родових характеристик виділить дитина: 

• одну - або множину, або окремого предмета 

      (наприклад, «стіл, стілець, ліжко - це меблі, а підлога - це не меблі, не знаю, 

що це таке. По ньому ходять»); 



20 
 

• дві - і множину, і окремого предмета 

     (наприклад, «стіл, стілець, ліжко - це меблі, а підлога - частина будинку»; 

«абрикос, персик, апельсин - фрукти, помідор - овоч»). 

     Як проводити тест? 

     Скажіть дитині наступне: «Уважно послухай слова. В кожному ряді є таке 

слово, яке не підходить, зайве. Спробуй відшукати це слово. І поясни, чому ти 

вибрав саме його, а не якесь інше слово з ряду». 

     Після цього дорослий зачитує дитині слова в нормальному темпі. 

     Важливо! Читати необхідно зі спокійною, рівною, беземоційною 

інтонацією. Таким чином, дитина зможе максимально зосередитися конкретно 

на значенні звучань слів. У свою чергу, в зв'язку з високою значимістю 

емоційних подразників в цьому віці, будь-яке інтонаційне (емоційне) виділення 

слова може послужити відволікаючим чинником. Буде розцінено, як підказка, 

або ж, власне, як відмінна ознака. 

3. У міру зачитування рядів в кінці кожного ряду фіксуйте: 

а) правильна відповідь (позначте позначкою «+», якщо дитина відповіла 

правильно, «-» - в разі неправильної відповіді); 

б) кількість певних дитиною родових характеристик («1» - якщо визначила 

одну характеристику, «2» - якщо 2). 

     Якщо дитина помиляється. 

     Якщо після того, як ви зачитали правила, дитина не розуміє суті завдання, 

перш ніж переходити до наступного ряду, наведіть приклад того, як необхідно 

правильно давати відповідь, не використовуючи ряди з самого тесту. 

     Важливо! Слова в прикладі повинні дуже перебільшено відрізнятися один 

від одного. 

     Наприклад, «тарілка, ложка, виделка, собака. Дивись, що ти робиш з 

тарілкою, ложкою і виделкою? Ти ними їси. Вірно. Цим вони один на одного 

схожі. Треба говорити - це посуд. Собака не схожа на них. Вона жива. З нею 

можна грати. Треба говорити: «Собака - зайва. Це тварина». Тепер спробуй сам. 

Я читаю». 

    Підрахунок результатів: 

    Користуючись листом з відповідями вашої дитини, порахуйте: 
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    Крок 1. 

     У скількох рядах дитина правильно виділила два види предметів. Для цього 

порахуйте кількість рядів з позначками «2». 

     Якщо дитина визначила 7 і більше рядів з «2» (з двома родовими ознаками), 

то можна говорити про високий рівень логічного мислення. 

     Якщо дитина визначила 5-6 рядів з «2» (з двома родовими ознаками), то 

можна говорити про гарний рівень логічного мислення. 

     Якщо дитина визначила 4 і менше рядів з «2» (з двома родовими ознаками), 

перейдіть до кроку 2. 

Крок 2. 

     Порахуйте, у скількох рядах дитина правильно виділила один вид предметів. 

Для цього порахуйте кількість рядів з позначками «1». 

     Якщо дитина визначила 7 і більше рядів з «1» (з однією родовою ознакою), 

то можна говорити про середній рівень логічного мислення. 

     Коли варто хвилюватися? 

     Якщо дитина визначила 6 і менше рядів з «1» (з однією родовою ознакою), 

то можна говорити про низький рівень логічного мислення. 

     Про що говорять результати? 

     Розподіл дітей 5-7 років за показниками рівня логічного мислення носить 

наступний характер:  

 середній рівень логічного мислення набирають близько 50% дітей, що є 

нормою для даного вікового періоду; 

  25% - отримують високі і хороші показники (приблизно по 12,5%); 

  25% - відповідно, низький рівень 

     Рекомендації. 

     Відповідно, низький рівень логічного мислення, особливо в сукупності з 

аналогічними показниками з попередніх двох тестів вимагає особливої уваги і 

додаткової консультації з дитячим дефектологом. 

     Середній і хороший рівень логічного мислення розвиваємо за допомогою 

вправ для розвитку мислення. 
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      Високий рівень, особливо в сукупності з аналогічними показниками з 

попередніх двох тестів, за своєю суттю, не потребує будь-яких занять з 

розвитку мислення. Найчастіше у дітей з таким рівнем когнітивного розвитку 

спостерігаються труднощі з емоційною сферою психіки, до якої і слід надалі 

звернути особливу увагу. 
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ЗАВДАННЯ 4. 

РОЗВИВАЮЧА ГРА «ВІЗУАЛЬНІ ДАНЕТКИ». 

Рекомендована дата виконання: 07 серпня. 

Загальна мета: розвиток мислення. 

     Для гармонійного розвитку психіки необхідно рівномірне функціонування 

всіх її компонентів, тобто складових когнітивної та емоційної сфер. Тому 

оптимальними при проходженні діагностики є саме середні показники, оскільки 

вони як раз і свідчать про рівномірність протікання всіх психічних процесів. В 

такому випадку психічна енергія розвитку розподілена приблизно порівну між 

когнітивною та емоційною сферою. 

     Такі властивості характерні для 50% опитуваних дітей. Якщо ж дитина 

набирає показники значно вище або нижче середніх, це вказує на те, що енергія 

розвитку зосереджується на одних компонентах психіки більшою мірою, ніж на 

інших. Відповідно, з високою ймовірністю очікується низька результативність 

інших компонентів (тут цієї енергії недостатньо). 

     Представлені далі завдання спрямовані на досягнення дитиною 

оптимального рівня розвитку розумових процесів. 

     У дошкільному віці провідною діяльністю є ігрова. Її зміст полягає не в 

тому, що дитина бачить гру будь-яким іншим заняттям, а що розвиток 

психічних процесів у цьому віці є ефективним саме через даний формат 

діяльності. Він задіює вже дозрілі блоки головного мозку, не зачіпаючи ті, які 

ще недостатньо сформовані. Тривала неігрова навчальна діяльність є для 

дитини поки чужорідною і травмує. 

     Таким чином, для розвитку розумових процесів найефективнішим і 

результативним є саме ігровий формат. 

     Сьогодні я пропоную вам наступні завдання, спрямовані на розвиток 

мислення: 

1. Розвиваюча гра «Візуальні данетки». 

2. Розвиваюча гра «Вгадай предмет». 

Візуальні данетки. 

Мета завдання: розвиток образного, просторового і аналітичного мислення. 

    Що може знадобитися? 
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1. Іграшки, картки або будь-які предмети: 

    іграшок, карток або предметів необхідно підібрати 10 штук; 

    всі іграшки картки або предмети повинні бути різними (НЕ парними); 

    якщо ви скористаєтеся іграшками або предметами, що краще, то вони 

повинні відрізнятися між собою по якомога більшій кількості характеристик 

(формою, кольором, розміром, цілі використання); 

     якщо ви скористаєтеся картками, то зображене на них повинно також 

максимально відрізнятися між собою (по роду, формою, кольором, цілі 

використання). 

     Наприклад, це не повинні бути картки тільки з тваринами або тільки з їжею. 

2. Плоска поверхня, де їх можна буде розкласти. 

     Наприклад, стіл, підлога, пісок. У машині в таку гру грати незручно. 

     Хід гри: 

1) розкладіть на столі іграшки, предмети або картинки. Дайте дитині трохи часу 

їх розглянути; 

2) сядьте навпроти дитини і запропонуйте їй пограти з вами: вона повинна 

згадати який-небудь предмет з лежачих навпаки, але ні в якому разі його не 

називати. Вона буде давати вам підказки, відповідаючи на ваші питання тільки 

«так» або «ні». 

    Які питання можна задавати? 

    В ході гри у дитини формується не тільки просторово-образне мислення, яке 

відповідає за здатність створювати у свідомості образи предметів, а й мислення 

аналітичне, що відповідає за правильне виділення значимих ознак об'єктів. З 

цієї причини в грі першим «вгадує» дорослий. Таким чином, ви створюєте в 

голові дитини модель правильного аналітичного категоріального мислення. 

Тому, особливу увагу зверніть на формулювання питань і виділення істотних 

ознак предметів. Якщо ж ви вгадали предмет з першого питання, ви можете 

зобразити награне розчарування, і сказати йому, що «Та ти якісь занадто прості 

предмети згадавши? А ну заховай їх подалі!» Після чого ви можете продовжити 

гру. Якщо дитина вже залучена, ви можете сказати «хочу ще!». Ваше завдання - 

проговорити з дитиною від 5 до 7 різних характеристик об'єктів. Потім ви 

змінюєтеся ролями «Тепер я теж хочу згадати!». 

     Приклади питань. 
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1. Це знаходиться ближче до тебе чи до мене? (Задаючи питання про 

розташування, ви відразу скорочуєте діапазон свого вибору, далі, коли ви 

помінялися ролями, якщо дитина довго буде не вгадувати, ви можете 

підказати йому, що краще питати спочатку). 

2. Це лежить праворуч або ліворуч від тебе? (Коли в аналогічній ситуації 

виявиться дитина, ви можете звернути його увагу, що для людини, що сидить 

навпроти право і ліво буде відрізнятися від його власного). 

3. Це велике або маленьке? Зайчик? Більше, ніж зайчик? (Працюємо з 

категорією форми). 

4. Воно важке або легке? (Працюємо з категорією маси). 

5. Воно кругле або овальне? (Задіємо з категорією форми). 

6. Воно біле або зелене? (Задіємо категорію кольору). 

3) Після того як ви вгадали 1-2 предмета (проговорили 5-7 характеристик) 

запропонуйте дитині помінятися ролями. 

     Скільки часу повинна тривати гра? 

     Як і зазначалося вище, основна задача гри - формування вміння виділяти і 

пріоритезувати категорії (розвиток аналітичного мислення). 

    Тому, необхідним мінімумом буде, якщо ви в якості прикладу проговорите в 

цілому не менше 5-7 питань, також не менше 5-7 питань промовить дитина. 

    Якщо дитина захопилася, не втрачайте можливість опрацювати якомога 

більше питань з різними категоріями. 

     Наприклад, спочатку ви можете мінятися ролями, потім можете змагатися, 

хто швидше (за меншу кількість питань) вгадає предмет; можна забирати по 

черзі вгадані іграшки «в полон» або «в своє володіння», скорочуючи кількість 

предметів на столі і т.д. 
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ЗАВДАННЯ 5. 

РОЗВИВАЮЧА ГРА «ВГАДАЙ, ЩО ТУТ?» 

Рекомендована дата виконання: 08 серпня. 

Загальна мета: розвиток мислення. 

«Вгадай, що тут?» 

     Мета завдання: розвиток аналітичного мислення, уяви. 

     Що може знадобитися? 

Картки: 

• карток повинно бути не менше 10 штук; 

• картки повинні відрізнятися один від одного (не бути парними); 

• на них повинні бути зображені якомога більше різних категорій предметів / 

тварин / професій і т.д. Для цього можна скористатися картками з різних 

наборів. 

     Хід гри: 

1) перемішайте всі картки і запропонуйте дитині витягнути 4-5 навмання. Коли 

дитина вибрала картки, візьміть 4-5 і собі; 

2) дитина повинна вибрати одну з карток, на яку вона грає, а решта відкласти 

поруч; 

3) зробіть те ж саме; 

4) ваше завдання - вгадати картку суперника, на яку ви граєте; 

5) питання задаються по одному, по черзі. Картку дістає той, хто першим 

вгадав, що зображено. Отримана картка в грі більше не братиме участі; 

6) далі кожен з вас виставляє ще по одній картці і так - поки хтось один не 

залишиться з порожніми руками. 

     Які питання можна задавати? 

Приклади питань. 

1. Це живе чи неживе? 

2. Це людина, тварина? 
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3. Що він / вона робить? 

4. Воно велике або маленьке? 

5. Воно швидке або повільне? 

6. Воно гладке або волохате? і т.д. 

     Скільки часу повинна тривати гра? 

     Гра повинна тривати до тих пір, поки у одного з вас в руках не закінчаться 

картки. Однак, чим довше буде тривати така гра, тим ефективніше 

опрацьовуються аналітичні функції дитини. Тому, якщо ви бачите, що дитина 

захопилася процесом, не пропустіть можливість продовжити гру на кілька 

раундів. 

     Ви можете зробити під приводом реваншу: «Ні, ну так нечесно, я повинна 

відігратися. Давай ще раз!». Якщо програла дитина - «Ні, так не піде. Ти 

повинен взяти реванш і перемогти сили зла, тобто мене! Земля в небезпеці». 
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ЗАВДАННЯ 6. 

ГРАФІЧНИЙ ДИКТАНТ-ГРА «ЗАЧАРОВАНА ПОЛОНЯНКА»  

Рекомендована дата виконання: 09 серпня. 

Загальна мета: розвиток мислення. 

     Сьогодні я пропоную вам наступні завдання, спрямовані на розвиток 

мислення: 

1. Графічний диктант-гра «Зачарована полонянка» 

2. Розвиваюча гра «Збери ціле в роздріб» 

«Зачарована полонянка» 

Мета завдання: розвиток просторово-образного мислення, дрібної моторики, 

уваги. 

    Що може знадобитися? 

1. Стандартний шкільний зошит в клітинку 0,5 мм або окремий одинарний 

аркуш з нього. 

2. Простий олівець і ластик, щоб дитина завжди могла виправити неправильну 

лінію. 

3. Роздрукована або ж відкрита на телефоні інструкція для вас. Переважно 

використовувати роздрукований або переписаний варіанти, оскільки таким 

чином ви зможете викреслювати вже продиктовані пункти дитині. 

    Хід гри: 

1) запросіть дитину до столу і скажіть їй наступне: «Сьогодні я прийшла до 

тебе з секретною місією. Зараз в руках я тримаю аркуш паперу, але він тільки 

на вигляд здається простим. Насправді, в ньому захована зачарована полонянка. 

Один чарівник передав мені таємні інструкції, за допомогою яких її можна 

звільнити з цього аркушу. Тому, сідай зручніше, бери в руку ручку і 

приступимо до древньої магії». 

     Важливо! На більшість дітей дошкільного віку вступні промови до 

навчальних занять в такому дусі діють дуже сприятливо, інтригують і 

мотивують їх до діяльності. Для необхідного ефекту дорослому необхідно 

налаштуватися на ігрову хвилю і використовувати зачаровані таємні інтонації. 
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    Але. Бувають діти з дуже високим рівнем інтелекту, або ж з придбаною 

критичністю, яким невтямки, до чого така абсурдна передісторія до звичайної 

вправи, і які вважають себе вище всіх цих «дитячих ігор». Для таких дітей або 

ж у разі, якщо у вас поки не кращим чином виходить грати роль, ви можете 

простими словами пояснити дитині суть завдання і відразу ж приступити до 

його виконання. 

     Аналогічно приклад зверху написаний тільки для орієнтування. Насправді, 

ви можете придумати будь-який інший, на власний смак, виходячи з особистих 

якостей і переваг вашої дитини: це можуть бути будь-які тролі, монстри, 

дракони, мутанти і т.д., вони можуть ховати, брати в полон, зачаровувати 

полонянку, аж до того, що сама вона (полонянка) - злісна сила, яку необхідно 

проявити і знешкодити. Не бійтеся проявляти фантазію. Адже виключно з нею 

будь-яка нудна робота для дитини може слугувати захоплюючою подорожжю, 

що збереже і їй, і вам багато часу і нервів. Крім іншого, це слугуватиме 

окремим інструментом розвитку образного мислення і уяви дошкільника. 

2) Перед тим, як починати зачитувати інструкцію дитині, обов'язково повторіть 

з ним сторони простору: верх, низ, ліво, право. Покажіть дитині, де у зошиті 

лівий край, де правий, де верх, де низ. Можна пояснити, що раніше в школі 

були похилі парти, тому верхній край зошита і назвали верхнім, а нижній 

нижнім. Поясніть дитині, що якщо ви говорите «вправо», то треба вести 

олівцем «туди» (показуєте вправо). А якщо говорите «вліво», то треба вести 

олівцем «туди» (показуєте вліво) і так далі. («А зараз я тобі поясню, як працює 

стародавня магія. Тільки таким чином можна напевно звільнити зачаровану 

полонянку»). Покажіть їй, як треба вважати клітини. Для кращого орієнтування, 

особливо для дітей 5 і менше років, зробіть додаткові позначки зі стрілками по 

краях аркуша: по центру з самого верху, по центру з самого низу, по центру 

праворуч і ліворуч. 

3) Приступайте до самого завдання. 

     Інструкція дитині: 

    «Відпусти 3 клітини зліва, 7 клітинок зверху, став крапку і починай 

малювати». 

     Інструкцію читаємо, зліва направо, зверху вниз. 
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4) Після того, як дитина впорався із завданням, обов'язково похваліть її і 

запитаєте: «Ну що? Хто це у тебе вийшов? Домалюй змійці очі». 

     А вийти повинно наступне: 

 

 

     Додаткові рекомендації. 

     Розвиваючі заняття такого роду називаються «графічними диктантами» і 

крім розвитку мислення широко використовують для підготовки дітей до 

школи, зокрема для підготовки руки до аркуша, а також розвитку уважності й 

посидючості. Також існує практика таких диктантів під час співбесід при вступі 

до школи (ліцеїв). Саме тому, якщо ваша дитина відчуває певні труднощі у 

виконанні даного завдання, ви можете відшукати в інтернеті зразки таких 

диктантів, і тренувати їх з дитиною по одному разу в 1-2 дні. Таким чином, вже 

на протязі місяця результати не забудуть про себе нагадати. 
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ЗАВДАННЯ 7. 

РОЗВИВАЮЧА ГРА «ЗБЕРИ ЦІЛЕ ПО ЧАСТИНАХ» 

Рекомендована дата виконання: 10 серпня. 

Загальна мета: розвиток мислення. 

«Збери ціле в роздріб» 

Мета завдання: розвиток розумових функцій аналізу і синтезу, уяви. 

    Що може знадобитися? 

Картки: 

• карток повинно бути не менше 10 штук; 

• картки повинні відрізнятися один від одного (не бути парними); 

• на них повинні бути зображені предмети, тварини, транспорт, прилади - все, 

що складається з «частин». Наприклад, не підійдуть для цієї гри картки з 

професіями (так як для опису професії необхідно також назвати, що робить 

людина, а також картки з овочами і фруктами, так як для їх опису дуже складно 

виділяти складові, доведеться звертатися до страв, в яких вони зустрічаються). 

    Хід гри: 

1) роздайте собі і дитині по 5 карток; 

2) простягніть дитині свої карти віялом, після чого вона повинна вказати на 

одну з карток навмання, не дивлячись, на те, що на ній намальовано; 

3) її завдання - вгадати, що зображено на картці, після чого вона відправляється 

у відбій. Ваше завдання - надати якомога більше «підказок» про те, з яких 

частин складається те, що зображено у вас на картинці. 

     Як і у випадку з «візуальними данетками» в даній грі ми тренуємо навичку 

виділення ключових ознак предметів, проте у запропонованій грі основний 

акцент лягає на самому початку цілому образі предмета, що складається з 

окремих частин, тобто задіюється значною мірою, крім аналізу, і функція 

синтезу. 

     Таким чином, спочатку ви, надаючи підказки, демонструєте правильне 

створення цілісного образу, після чого передаєте естафету дитині, яка тепер 

повинна самостійно описати картку, яку ви вибрали. 



32 
 

     Опис предмета повинний включати виключно його елементи, відповідати на 

питання «з чого складається?», «що у нього є?» 

     Важливо! Тільки в тому випадку, якщо дитина через 5-7 спроб не може 

вгадати картку за вашим описом, ви можете надати їй 1-2 інші підказки. 

Наприклад, «вимірює час», «висить у нас на кухні над холодильником» і т.д. 

Постарайтеся спрощувати задачу для дитини тільки в разі, якщо їй дійсно 

важко справлятися, а не тоді, коли вона лінується думати. 

     Приклади підказок. 

• У нього чотири ноги, спинка, сидіння. 

• У нього цифри, стрілки. 

• На ній букви, картинки, листи. 

• На ньому стовбур, гілки, листя. 

• Вона складається з кореня, стебла, листя, пелюсток. 

• Він складається з екрану, кнопки, електричного шнура, у нього є пульт. 

• У нього є носик, ручка, кришка, електричний шнур. 

• У неї є лапи, хвіст, нашийник. 

• У нього є лапи, хвіст, хобот. 

4) Після того, як правильна модель гри (створення цілісного образу) засвоєна, 

одну з ваших карток тягне дитина. 

    Якщо дитина відчуває труднощі з частини самостійного опису свого 

предмета, задавайте їй уточнюючі питання. 

    Приклади уточнюючих питань. 

• «Зі скількох частин це складається?» 

• «Яка частина найголовніша?» 

• «Яка частина найменша?» 

     Аналогічно попередній ситуації намагайтеся придумувати питання, що 

стосуються елементів предмета /тварини, виходячи з того, що вже назвала 

дитина. 

     Наприклад, 
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- У неї є 4 ноги, хвіст, морда, роги. 

- А на ногах у неї є копита? А на морді у неї є очі? А ніс? А губи? У неї є 

шерсть? 

     Важливо! Якщо з виділенням частин предметів зовсім складно, переходите 

на спрощену модель опису - починайте з того, що предмет / картка робить, 

якого вона кольору / форми. Але далі обов'язково запитайте у дитини про 

складові - нехай починає освоювати цю навичку поступово. 

     Скільки часу повинна тривати гра? 

     Гра повинна тривати до тих пір, поки у кожного з вас в руках не закінчаться 

картки. Однак, чим довше тривати така гра, тим ефективніше опрацьовуються у 

дитини функції синтезу. Тому, якщо ви бачите, що дитині подобається, не 

пропустіть можливість продовжити гру на один або кілька раундів. 

     Якщо ви бачите, що у дитини не виходить і вона трохи засмучена, 

запропонуйте їй поміняти правила, як написано вище «Давай другий раунд, але 

тепер можна описувати картку повністю! Як думаєш вийде? Або, «Впевнена, 

так буде куди веселіше (простіше)!» - якщо дитина болісно реагує на свої 

невдачі. 
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ЗАВДАННЯ 8. 

ТЕСТ «10 СЛІВ». 

Рекомендована дата виконання: 11 серпня. 

Загальна мета: діагностика когнітивної сфери. 

      У попередніх завданнях вам було запропоновано інструменти для 

діагностики та розвитку такого елемента когнітивної сфери дитини як 

мислення. Крім розумових процесів в когнітивну сферу входять також процеси 

запам'ятовування, уваги, уяви та мовлення. 

     Наступним психічним процесом вашої дитини, з яким ми будемо працювати, 

буде пам'ять. 

     Сьогодні я пропоную вам виконати методику на визначення якості розвитку 

запам'ятовування «10 слів». 

     Як згадувалося раніше, і що можна було побачити в процесі виконання 

завдань на розвиток мислення, розумові процеси у дитини до 6-7 років тільки 

починають формуватися. Основним фундаментом їх розвитку в даному 

віковому періоді виступає такий психічний процес, як пам'ять. Перш, ніж 

дитина почне вчитися аналізувати, порівнювати і групувати, їй необхідно 

придбати певну інформацію про світ - про предмети і як вони влаштовані, тобто 

запам'ятати її. 

     Одночасно в 1 класі процес запам'ятовування буде одним з найбільш 

завантажених: якщо до цього часу дитина зберігала в пам'яті лише практично 

значущі або приємні образи, то зараз його пам'ять буде змушена 

використовувати свої навички часто довільно, у великих для дитини обсягах, і 

зберігати не завжди найцікавішу інформацію. Таким чином, діагностика і 

розвиток пам'яті є одними з найважливіших елементів шкільної підготовки. 

    За якими ж критеріями прийнято розрізняти хорошу чи погану пам'ять? 

    До таких властивостей пам'яті відносять: 

• обсяг запам’ятованої інформації; 

• час її зберігання; 

• швидкість запам'ятовування; 

• точність запам'ятовування. 
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     Для вимірювання обсягу пам'яті і швидкості запам'ятовування 

використовують тест «10 слів». 

Мета завдання: визначити відповідність нормі обсягу пам'яті і швидкість 

запам'ятовування дитини. 

     Що треба підготувати? 

1. Аркуш паперу з 10 рядками однакових слів: 

    слова не повинні бути логічно або асоціативно пов'язаними між собою 

(наприклад, не можна пропонувати для запам'ятовування слова: стіл-стілець; 

вогонь-вода і т. п.) 

    Для дітей 4-6 років ряд слів може бути наступним: 

    літак, чайник, метелик, ноги, кавун, свічка, дзеркало, журнал, машина, вовк. 

    Слова будуть зачитуватися дорослим вголос, а на аркуші будуть відзначатися 

відповіді дітей. Таким чином, крім вільного місця біля кожного ряду, формат 

друку (записи) не має значення. 

    Вид самого листа: 

• літак, чайник, метелик, ноги, кавун, свічка, дзеркало, журнал, машина, вовк. 

• літак, чайник, метелик, ноги, кавун, свічка, дзеркало, журнал, машина, вовк. 

• літак, чайник, метелик, ноги, кавун, свічка, дзеркало, журнал, машина, вовк. 

• літак, чайник, метелик, ноги, кавун, свічка, дзеркало, журнал, машина, вовк. 

• літак, чайник, метелик, ноги, кавун, свічка, дзеркало, журнал, машина, вовк. 

2. Ручка / олівець для фіксування відповідей. 

3. Секундомір (можна використовувати годинник або смартфон). 

     Як аналізувати результати? 

     Методика заучування десяти слів дозволяє досліджувати процеси пам'яті: 

запам'ятовування, збереження і відтворення. 

     Для проведення тесту необхідна відповідна обстановка: в кімнаті не повинно 

бути сторонніх розмов, а відволікаючі фактори зведені до мінімуму (включений 

телевізор, гавкаючий собака, ремонт у сусідів і т.д.). 

     Ви пропонуєте дитині запам'ятати 10 слів і просите повторити їх. 
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     Обсяг пам'яті дитини визначає кількість правильно відтворених з першого 

разу слів. 

     Якщо дитині не вдається відтворити всі слова з першого разу - зачитує ще 

раз. Так продовжуємо до тих пір, поки дитина не назве всі слова з ряду. 

     На швидкість запам'ятовування вказує кількість спроб відтворити все слова. 

     У нормі, дитина при першому відтворенні запам'ятовує 4-5 слів (нормальний 

обсяг пам'яті для дитини 4,5-6 років) і 5-6 слів (нормальний обсяг пам'яті для 

дитини 6-7 років), а весь ряд може запам'ятати через 2-3 повторення (нормальна 

швидкість запам'ятовування). При відстроченому відтворенні (через 20-30 

хвилин) нормою вважається 5-7 запам'ятали слів. 

     При відстроченому відтворенні (через 20-30 хвилин) нормою вважається 5-7  

слів, які запам’ятала дитина. 

     Як проводити тест? 

     Скажіть дитині наступне: «Зараз ми перевіримо твою пам'ять. Я назву тобі 

слова, ти прослухаєш їх, а потім повториш, скільки зможеш, в будь-якому 

порядку». 

     Після інструкції дитині повільно (приблизно, через 1-2 секунди) і чітко 

скажіть наведені вище слова. 

     Попросіть дитину повторити слова, якщо вона допускає помилки - 

виправляйте, але фіксуйте їх кількість. 

     Під кожним відтвореним словом в рядку ставиться хрестик. 

     Якщо дитина називає «зайве» або помиляється, зафіксуйте це на бланку 

відповідей, наприклад, зробіть позначку в кінці всього ряду. 

     Попросіть дитину повторити слова ще раз і так до тих пір, поки вона не 

повторить всі слова правильно. 

     Після того, як дитина відтворить весь ряд слів, повільно і чітко повторіть їй 

ці слова ще раз. Перед цим скажіть: «Зараз я знову назву ті ж самі слова, ти їх 

послухаєш і повториш тоді, коли я попрошу - і ті, які вже називала, і ті, які 

запам'ятаєш зараз. Називати слова можеш в будь-якому порядку». 

     Приблизно через 20-30 хвилин запропонуйте дитині згадати ці слова, але не 

допомагайте в разі помилок, а тільки записуйте, скільки слів відтворено 

правильно. 
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     Підрахунок результатів: 

     Користуючись листом з відповідями вашої дитини порахуйте: 

     кількість слів, які відтворила дитина при першій спробі; 

     Якщо дитина запам'ятала від 7 до 10 слів - це свідчить про високі показники 

обсягу пам'яті. 

     Середнім (нормальним) і оптимальним результатом є запам'ятовування 4-5 

слів (якщо дитині 4,5-5 років); 5-6 слів з першого разу (якщо дитині 6-7 років). 

     Кількість спроб, які були зроблені, щоб відтворити весь ряд. 

     Нормою вважається запам'ятовування всього ряду через 2-3 повторення. Це 

середній показник швидкості запам'ятовування. 

    Якщо дитина запам'ятала весь ряд відразу або ж їй знадобилася ще тільки 

одна спроба, можна говорити про високу швидкість запам'ятовування. 
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ЗАВДАННЯ 9. 

МЕТОДИКА «10 ПРЕДМЕТІВ» 

Рекомендована дата виконання: 12 серпня. 

Загальна мета: діагностика когнітивної сфери. 

     У попередніх завданнях вам були запропоновані інструменти для 

діагностики та розвитку такого елемента когнітивної сфери дитини як 

мислення. Крім розумових процесів в когнітивну сферу входять також процеси 

запам'ятовування, уваги, уяви та мовлення. 

     Наступним психічним процесом вашої дитини, з яким ви будете працювати, 

буде пам'ять. 

     Сьогодні я пропоную вам виконати 2 наступні діагностичні методики: 

     методика на визначення рівня безпосередньої пам'яті «10 предметів»; 

     методика на визначення рівня опосередкованої пам'яті «Піктограма». 

     ПАМ'ЯТЬ 

     Як згадувалося раніше, і що можна було побачити в процесі виконання 

завдань на розвиток мислення, розумові процеси у дитини до 6-7 років тільки 

починають формуватися. Основним фундаментом їх розвитку в даному 

віковому періоді виступає такий психічний процес, як пам'ять. Перш, ніж 

дитина почне вчитися аналізувати, порівнювати і групувати, їй необхідно 

придбати певну інформацію про світ - про предмети і як вони влаштовані, тобто 

запам'ятати її. 

     Одночасно в 1 класі процес запам'ятовування буде одним з найбільш 

завантажених: якщо до цього часу дитина зберігала в пам'яті лише практично 

значущі або приємні образи, то зараз її пам'ять буде змушена використовувати 

свої навички часто довільно, у великих для дитини обсягах, і зберігати не 

завжди найцікавішу інформацію. Таким чином, діагностика і розвиток пам'яті є 

одними з найважливіших елементів шкільної підготовки. 

    За якими ж критеріями прийнято розрізняти хорошу чи погану пам'ять? 

До таких властивостей пам'яті відносять: 

• обсяг запам’ятовуваної інформації; 

• час її зберігання; 
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• швидкість запам'ятовування; 

• точність запам'ятовування. 

      Існує дві форми пам'яті: довільна і мимовільна. Вони відрізняються одна від 

одної наявністю прикладеної до процесу запам'ятовування вольових зусиль. 

      У старшому дошкільному віці (5-6 років) у дитини відбуваються процеси 

активного становлення довільної пам'яті. 

     Довільна пам'ять буває: 

• безпосередня (фіксує інформацію шляхом механічного заучування матеріалу - 

такі дії з інформацією провокують виникнення нового синапсу в головному 

мозку); 

• опосередкована (запам'ятовування матеріалу в даному випадку відбувається 

завдяки приєднання інформації до вже існуючих нейронних зв'язків. Це стає 

можливим за допомогою смислів-результатів логічних операцій людини). 

     Залежно від виду задіяної пам'яті відрізняються і нормативні показники за 

критеріями, зазначеними вище. 

     Для вимірювання рівня розвитку безпосередньої пам'яті використовують 

методику «10 предметів». 

«10 предметів» 

      Мета завдання: виявлення рівня розвитку безпосереднього 

запам'ятовування. 

      Що треба підготувати? 

1. Аркуш паперу А4 із зображеннями 10 різних об'єктів: 

• Об'єкти (це можуть бути предмети, тварини, рослини і т.д.) повинні бути 

досить великого розміру і розташовуватися по всій площі аркуша А4; 

• Ви можете роздрукувати бланк, наведений нижче, або виготовити його своїми 

руками. 

2. Лист для фіксування відповідей. 

3. Ручка / олівець для фіксування результатів. 

4. Кольорові олівці для дитини. 

5. Секундомір (можна використовувати годинник або смартфон). 
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     Як проводити тест? 

1. Поклавши перед дитиною лист з малюнками, скажіть їй наступне: «Подивися 

уважно на намальовані предмети і постарайся гарненько їх запам'ятати. Через 

деякий час ти мені розкажеш, що тут намальовано. Для того, щоб краще 

запам'ятовувалося, ти можеш уявити, що ти граєш з намальованими 

предметами - як ніби ти торкаєшся їх. Відчуй, уяви, що ти торкаєш предмети, і 

все запам'ятається без праці». 

2. Потім дайте дитині 2-3 хвилини на розглядання листа з малюнками. 

3. Після закінчення цього часу, заберіть у дитини лист і попросіть зайнятися 

якоюсь справою. Але, перед цим слід ще раз нагадати про те, що через деякий 

час він повинен буде розповісти, які предмети були зображені на картинці. 

4. Через 20-30 хвилин попросіть дитину відвернутися. Для того щоб, 

активізувати його пам'ять, скажіть таке: «Пам'ятаєш, ти розглядав листочок з 

різними предметами, і я просила тебе добряче їх запам'ятати? Тепер я прошу 

тебе назвати ці предмети ». 

     Важливо! Помилки дитини в процесі відтворення не справляються. 

5. Запишіть на окремому аркуші, які предмети дитина згадала. Також, відзначте 

кількість допущених помилок. 

     Наприклад, дитина називає предмет, якого не було на зображенні; називає 

предмет в множині, хоча намальований один, також навпаки - один предмет 

замість безлічі і т.д. 

6. Якщо дитина скаже, що більше вона нічого не пам'ятає, але при цьому 

називає тільки 1-3 предмета, можна показати їй картку, запитавши, які 

предмети вона забула назвати. 

7. Зафіксуйте і цей результат. 

8. Подякуйте дитини за виконану роботу. Можна запропонувати їй 

розфарбувати предмети, які вона запам'ятала. 

     Підрахунок результатів. 

     Якщо дитина зуміла правильно згадати від 4 до 6 предметів, це свідчить про 

нормальний рівень розвитку довільного безпосереднього запам'ятовування. 

Даний показник є найоптимальнішим і вказує на те, що з високою ймовірністю 

і інші види пам'яті будуть в нормі. 
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      Розвиток довільного запам'ятовування є одним з найбільш важливих 

компонентів підготовки до школи, так як цей вид пам'яті відповідає за 

запам'ятовування дитини саме по собі, без додаткових стимулюючих прийомів: 

ігрових елементів навчання, її позитивного емоційного забарвлення, наявності 

особливої уваги і т.д. Таким чином, великою мірою від рівня довільного 

запам'ятовування буде залежати навчальна успішність дитини, особливо в 

перші місяці навчання в школі. 

      Відтворення від 7 до 10 предметів вважається показником високого рівня 

розвитку довільного запам'ятовування. 

     Коли варто хвилюватися? 

     Якщо дитина не може пригадати жодного предмета, або згадує більше 50% 

неправильно, це може свідчити про наявність інтелектуального відхилення або 

порушення. 

     Однак, остаточно такі висновки можуть бути можливі не тільки в комплексі 

з іншими методиками діагностики пам'яті, але і з діагностикою порушень 

довільної регуляції (особливо часто зустрічається у імпульсивних дітей, які 

просто не можуть зосередитися на завданні). Тому, для підтвердження своїх 

результатів крім проходження методик, необхідно звернутися до дитячого 

дефектолога. 
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ЗАВДАННЯ 10. 

МЕТОДИКА «ПІКТОНРАМА» 

Рекомендована дата виконання: 13 серпня. 

Загальна мета: діагностика когнітивної сфери. 

«Піктограма» 

Мета завдання: виявлення рівня розвитку опосередкованої пам'яті дитини. 

     Що треба підготувати? 

1. Аркуш паперу А4 з набором з 12 слів і словосполучень для запам'ятовування. 

     Можна використовувати наступний набір слів і словосполучень: 

веселе свято, смачна вечеря, сувора вчителька, важка робота, літній вечір, 

хвороба, обман, розлука, розвиток, сліпий хлопчик, страх, дружба. 

2. Простий олівець / ручка. 

3. Окремий аркуш паперу для фіксації результатів; 

      Як аналізувати результати? 

      Методика спрямована на дослідження опосередкованого запам'ятовування, 

його продуктивності, а також характеру розумової діяльності, рівня розвитку 

понятійного мислення. Для цього дитині пропонується в допомогу процесу 

запам'ятовування використовувати образи - так звану «піктограму» із 

зображенням необхідних для запам'ятовування слів, яку він створює сам під час 

роботи. 

      Перш за все фіксується кількість правильно відтворених слів, які говорять 

нам про обсяг опосередкованої пам'яті. Вона повинна бути за обсягом більше 

безпосередньої пам'яті і норма для дітей цього віку становить 10 слів (тобто 

практично стовідсоткове відтворення). 

      Слід звернути увагу на характер малюнків до слів різної складності, 

підібраним в піктограмі. Так, намалювати знак, що відображає смачну вечерю 

або сувору вчительку, дітям набагато простіше, ніж хвороба або обман. 

Найбільш складними вважаються слово «розвиток» і словосполучення «літній 

вечір». 

      Аналіз розташування малюнків на аркуші паперу показує здатність дитини 

правильно організувати свою діяльність, що особливо важливо враховувати при 
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діагностиці шестирічок, так як це є одним з параметрів, пов'язаних з готовністю 

до шкільного навчання. Найбільш адекватним вважається розташування 

малюнків в тій послідовності, в якій даються слова, так що дорослому навіть не 

потрібно їх спеціально нумерувати в кінці піктограми. При цьому зображення 

відокремлені один від одного і вільно вміщуються на одному боці аркуша. 

Найбільш низьким рівнем організації розумових процесів є варіант, при якому 

малюнки хаотично розкидані на аркуші і настільки великі, що налазять один на 

одного, не вміщаються на одній стороні і доводиться перевертати аркуш, щоб 

вмістити всі слова. 

     Як проводити тест? 

1. Скажіть дитині наступне: «Зараз я прочитаю слова, які тобі треба добре 

запам'ятати і повторити мені в кінці заняття. Слів багато, а щоб тобі було легше 

їх запам'ятати, ти можеш на цьому листочку намалювати що-небудь, що тобі 

нагадає кожне з них. Малювати можна тільки картинки, але не букви. Так як 

слів досить багато, а аркуш тільки один, постарайся розташувати малюнки так, 

щоб всі вони на ньому вмістилися. Не старайся вимальовувати картинки, якість 

малюнків не має значення, важливо тільки, щоб вони правильно нагадували 

тобі про почуте слові». 

2. Дайте дитині чистий аркуш А4, олівець і наголосіть, що всі малюнки слід 

розташувати на одному боці аркуша, «зворотний бік» можна використовувати 

тільки в крайньому випадку. 

3. Налаштуйте секундомір для відстеження часу. Час, відведений на кожен 

малюнок, обмежений і не перевищує 1-2 хвилин. Якщо дитина почне 

захоплюватися, вимальовувати деталі і додавати щось до первісного малюнку, 

нагадайте, що важлива не якість картинки, а її зв'язок із сказаним словом. В 

крайньому випадку їй необхідно пред'явити наступне слово. 

4. Повільно зачитайте дитині пропоновані слова і словосполучення. При цьому 

уважно дивіться за тим, щоб дитина не писала букви, а малювала. Якщо 

малюнок виходить занадто великим, можна нагадати, що аркуш один, а на 

ньому треба розмістити всі картинки. Це нагадування роблять один раз, 

приблизно після другого - третього слова / словосполучення. 

5. Якщо у Вас виникають підозри, що дитина малює без будь-якої мети і сенсу, 

намалювала першу, яка прийшла в голову картинку, ніяк не пов'язану зі словом 

(не зрозуміла або не розчула ваше прохання), необхідно запитати, що за 

малюнок вона робить і яке відношення малюнок має до слова, яке ви назвали. 

Можна уточнити, чи пам'ятає ще дитина це слово. 
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6. Після закінчення роботи необхідно пронумерувати малюнки відповідно до 

порядку слів, щоб було видно, який малюнок відноситься до якого слова. 

7. Через 20-30 хвилин після проведення тесту покажіть дитині аркуш з її 

малюнками, і попросіть згадати, як ви назвали кожен з них. 

8. Зафіксуйте, скільки правильних відповідей зуміла дати дитина і скільки 

помилок вона припустилася. При цьому відтворення, наприклад, 

словосполучення «смачна вечеря» як «солодка вечеря» або «розлука» як 

«розставання» вважається правильним. 

     Підрахунок результатів. 

     При оцінці результатів підраховується кількість правильно відтворених слів 

у співвідношенні із загальною кількістю пред'явлених для запам'ятовування. 

     Кількість правильно відтворених слів / словосполучень говорить про обсяг 

опосередкованої пам'яті, який повинен бути більший, ніж обсяг безпосередньої 

пам'яті, і норма для дітей цього віку становить 10-12 слів (тобто практично 

стовідсоткове відтворення). 

     Зміст самих малюнків відображає запас знань і уявлень дитини, особливості 

її індивідуального досвіду, а також її здатності до відволікання, абстрагування. 

     Коли варто хвилюватися? 

     Для дітей з 6 років і старше нормою є адекватне зображення всіх слів 

піктограми (не забуваємо враховувати, що в разі словосполучень, правильними 

вважаються і наближені за змістом слова). Необхідно відзначити ті випадки, 

коли дитина малює практично однотипні, мало пов'язані з утриманням слова 

малюнки, але в той же час правильно відтворює слова. Це говорить про те, що 

низький рівень мислення компенсується в даному випадку хорошою 

механічною пам'яттю. У той же час той факт, що у дитини відзначається 

низький рівень розвитку і пам'яті, і мислення, може вказувати на її загальне 

інтелектуального відставання. 

     Рівень розвитку образного мислення досліджується за допомогою аналізу 

малюнків. При цьому у дітей з низьким рівнем мислення малюнки мало 

пов'язані з темою, або їх зв'язок поверхневий, в той час, як у дітей з високим 

рівнем образного мислення малюнки відображають суть предмета. 

     Наприклад, для смачної вечері можуть бути намальовані торт, стіл з якоюсь 

стравою, тарілка з їжею і т. п. Так само для хвороби можуть бути зображені і 
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хвора людина (наприклад, з перев'язаною ногою або лежить на ліжку), і самі 

ліжко, і лікарня. 

      Великий інтерес представляє порівняння даних відтвореного матеріалу при 

безпосередньому і опосередкованому запам'ятовуванні, так як в разі хорошого 

розвитку образного мислення воно може компенсувати недолік пам'яті. При 

цьому дитина відтворює нормальну кількість слів (10) в піктограмі, однак при 

безпосередньому запам'ятовуванні може запам'ятати їх менше норми, 

наприклад, всього 3-5 слів. 
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ЗАВДАННЯ 11. 

РОЗВИВАЮЧА ГРА «ЩО ЗМІНИЛОСЯ?» 

Рекомендована дата виконання:14 серпня. 

Загальна мета: розвиток пам'яті. 

     Для правильного і гармонійного розвитку дитини дуже важливо, щоб всі 

компоненти ЇЇ психіки розвивалися рівномірно. До цих компонентів 

відноситься і такий психічний процес, як пам'ять. 

     У віці 5-7 років у дітей якраз починається формування довільної пам'яті, 

тобто, вони стають бути здатними докладати зусиль для того, щоб щось 

запам'ятати. У цей час найкраще у них розвинена пам'ять наочно-образна 

(здатність до збереження візуальних образів), але також починає розвиватися і 

словесно-логічна (здатність до прикріплення в головному мозку словесної 

інформації до вже існуючого досвіду дитини завдяки дозріванню лобових 

часток). 

      Крім довільної і мимовільної пам'яті, які відрізняються одна від одної 

наявністю зусиль, прикладених до процесу запам'ятовування, існують й інші 

типи пам'яті: 

      Наочно-образна пам'ять. Цей тип пам'яті призначений для запам'ятовування 

кольорів предметів, звуків, або ж осіб. 

      Словесно-логічна пам'ять. Даний тип допомагає запам'ятовувати схеми, 

таблиці, терміни і різні формули. 

      Емоційна пам'ять. Вона сприяє запам'ятовуванню пережитих почуттів і 

відчуттів. 

      Також пам'ять поділяють на два види: 

      Короткочасна. Це той матеріал, який запам'ятовується швидко, але 

залишається в пам'яті недовго. Для такого типу запам'ятовування характерно 

механічна «фіксація» інформації, відсутність необхідних довільних зусиль. 

      Довготривала. Ця пам'ять зберігає важливі речі, і відкладається в свідомості 

за допомогою осмисленого запам'ятовування. Іншими словами, надовго 

запам'ятовується те, що добре зрозуміло, а не те, що необхідно було 

«зазубрити». 

      В цьому посібнику ви отримаєте завдання, спрямовані на розвиток кожного 

з перерахованих типів пам'яті. Їх опрацювання дозволить вашій дитині 
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поліпшити свої показники за критеріями обсягу, швидкості і точності 

запам'ятовування, а також продіагностувати показники безпосередньої і 

опосередкованої пам'яті. 

       Сьогодні я пропоную вам завдання, спрямовані на розвиток наочно-

образної пам'яті, розвиваючу гру «Що змінилося?»  

«Що змінилося?» 

Мета завдання: розвиток наочно-образної пам'яті. 

     Що може знадобитися? 

1. Іграшки: 

• іграшок повинно бути 5-6 штук (далі кількість можна збільшувати); 

• іграшки повинні бути різної форми і різних кольорів (плюшеві ведмедики, 

конструктори, ляльки, машинки і т.д.). 

      Наприклад, плюшевий ведмедик, фігурка з конструктора лего, лялька 

барбі, маленька і велика машинки. 

2. Плоска поверхня, на якій можна розкласти іграшки. 

      Наприклад, стіл, підлогу, асфальт. Цю гру можна проводити в потязі або в 

машині, іграшки повинні стояти на плоскій поверхні, щоб не міняти свого місця 

розташування. 

      Хід гри: 

      Розкладіть перед дитиною всі підготовлені вами іграшки в хаотичному 

порядку 

      Важливо! Не розставляйте іграшки будь-якої геометричної форми. 

Наприклад, рядком, дугою або колом. Таке розташування предметів буде 

значно спрощувати процес запам'ятовування і, відповідно, скасовувати значну 

частину розвиваючого впливу. 

       Сядьте навпроти дитини, і попросіть його запам'ятати всі іграшки, які 

лежать перед ним. «Дивись, скільки всього я тобі принесла! Скільки тут різних 

іграшок! Уважно розглянь їх і гарненько запам'ятай, де чиє місце». 

       Дайте дитині деякий час на виконання інструкції. Простежте, щоб дитина, 

ніби «обмацала» поглядом кожен з лежачих навпаки предметів. 
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      Важливо! Якщо дитина неуважно окинула поглядом всі що лежать перед 

нею предмети, скажіть їй наступне «розглядати іграшки треба дуже уважно, ти 

повинен ніби «доторкнутися» до кожної з них очима і «сфотографувати». Ці 

«фотографії» знадобляться тобі для виконання завдання вже через пару 

хвилин!» 

       Далі скажіть дитині «Коли закінчиш робити фотографії і запам'ятаєш, на 

якому місці лежить кожна іграшка, відразу ж скажи мені». 

       Скажіть дитині, що якщо вона уже запам'ятала які іграшки і в якому 

порядку лежать перед нею, то нехай вона на деякий час відвернеться або закриє 

очі. Тоді заберіть з безлічі 1-2 іграшки. 

        Тепер попросіть дитину повернутися і вгадати, які іграшки пропали, або 

перемістилися. Для цього використовуйте питання із прикладів. 

        Які питання можна задавати? 

       Якщо дитина швидко і безпомилково справляється із завданням (відразу ж 

визначає пропажу, називає її і вказує, де вона лежала, сміливо можете 

переходити на ускладнений варіант завдання, описаного в пункті «Скільки часу 

повинна тривати гра»). 

       Якщо ж дитина відчуває труднощі у визначенні того, що пропало, і / або, де 

воно знаходилося, ваше завдання - допомогти їй відновити цю інформацію в 

пам'яті за допомогою навідних запитань. 

       Приклади питань. 

1. Коли дитина розвернулася, скажіть їй «Ану, подивися тепер, чи всі на своєму 

місці?» (Звертаємо увагу дитини на завдання); 

       Важливо! Якщо дитина каже «так», це може свідчити про дві причини: 

• їй нецікава гра в принципі (вона, припустимо, очікує, коли ж ви її звільните і 

відпустите до комп'ютера, до торту, про який ви обіцяли або у неї були до 

цього якісь інші важливі плани, які ви вирішили перервати, вона може зараз 

хотіти в туалет і т.д.); 

• у неї присутній високий рівень неуважності, який ви зможете підтвердити / 

спростувати в процесі проходження методик з даного посібника, що 

діагностують увагу. 

2. Якщо дитина сказала «ні, стало менше / чогось не вистачає», продовжуйте 

допомагати їй далі: «іграшок стало менше, або вони просто помінялися 
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місцями?» (Скорочуємо діапазон вибору дитини, отримуючи відповідь на 

питання «Що змінилося?» ). 

3. Коли дитина визначилася з проблемою, продовжуйте питати: «Це було щось 

велике або маленьке?» (Переходимо на характеристики, розпізнавальні риси 

об'єкта). 

4. «Це було щось м'яке або тверде?»; «Тільки мишка пропала або щось ще?»; 

«Мені здається, тут ще чогось не вистачає»; «Ти впевнений?» І т.д. 

      Скільки часу повинна тривати гра? 

      У даній грі основний розвиваючий ефект спрямований на тренуванні 

наочно-образної пам'яті дитини. Тут дитина вчиться «захоплювати» якомога 

більшу кількість об'єктів до уваги і фіксувати їх ознаки у себе в пам'яті. 

      Для того, щоб ефект закріпився, гру необхідно провести не менше 5 разів. 

      Щоб дитина не втрачала інтерес під час заняття, необхідно, зберігаючи 

загальний зміст завдання, збагачувати її новими деталями: ви можете не 

забирати іграшки, а міняти їх місцями, змінювати самі іграшки або збільшувати 

їх кількість, мінятись з дитиною ролями, пропонуючи їй «заплутати» себе і так 

далі. 
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ЗАВДАННЯ 12. 

РОЗВИВАЮЧА ГРА «АБСУРДНІ АСОЦІАЦІЇ» 

Рекомендована дата виконання: 15 серпня. 

Загальна мета: розвиток пам'яті. 

     Сьогодні я пропоную вам розвиваючу гру, спрямовану на розвиток 

словесно-логічної пам'яті: «Абсурдні асоціації». 

Абсурдні асоціації 

Мета завдання: розвиток словесно-логічної пам'яті, логічного мислення, уяви. 

      Що може знадобитися? 

1. Аркушики для записів / або попередньо нарізані маленькі квадратики для 

записів (не менш 50 штук). 

2. 2 ручки або олівці, якими будете писати ви і дитина. 

     Хід гри: 

     Дана гра проходить в 2 етапи, кожен з яких можна використовувати, як 

самостійну гру. 

     Етап І покликаний звернути увагу дитини на процеси запам'ятовування, що 

відбуваються в неї в голові, а також мотивувати її до тренувань пам'яті. 

     Етап ІІ являє собою безпосередньо мнемотехніку, спрямовану на збільшення 

обсягу пам'яті і швидкості запам'ятовування. 

     Рекомендується перший раз пройти з дитиною етап І і етап ІІ. При 

повторенні гри досить користуватися діями, описаними в другому етапі. 

     Етап І. 

1. На початковому етапі гри ваша задача - звернути увагу дитини на розуміння 

процесів запам'ятовування, які відбуваються всередині неї. Для цього ви 

можете сказати їй наступне: «Давай проведемо експеримент. Зараз ми з тобою 

проведемо дуель чарівників, які можуть повертати час назад: я буду старшим, а 

ти будеш молодшим чарівником. Переможе з нас той, хто зуміє «відмотати» 

назад найдовший відрізок свого часу». 

2. Перш, ніж почати, зробіть з дитиною маленькі шпаргалки на папірцях для 

нотаток: згадайте з ним послідовність частин доби («ранок», «день», «обід», 
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«вечір», «ніч»), а також назви днів - «сьогодні», «вчора», «позавчора», поясніть, 

що перед «позавчора» йде «3 дні тому», потім «4 дні тому» і т.д. 

3. Викладіть отримані картки в 2 ряди: 

• в верхньому ряду - назви днів (зліва направо: «3 дні тому», «позавчора», 

«вчора», «сьогодні»; 

• в нижньому ряду - назви частин доби (зліва направо: («ранок», «день», «обід», 

«вечір», «ніч»). 

4. Визначте з дитиною, в якій частині доби ви зараз перебуваєте, і почніть дуель 

з цього місця: кожен з вас бере найправішу з карток і називає свій спогад. 

      Наприклад, ви берете першу картку і говорите: «Сьогодні в обід (якщо ви 

граєте ввечорі) я приготувала смачний суп. 

5. Ви передаєте картку дитині. Вона каже «Сьогодні в обід я їв смачний суп». 

6. Далі ви пересуваєтеся до ранку: «Сьогодні вранці я сходила в магазин за 

персиками», передаєте картку дитині. Після ранку ви можете відкладати в 

сторону картку з верхнього ряду «сьогодні» і переходити до «вчора»: «Вчора 

ввечері я подивилася цікавий фільм» і передаєте картку дитині. 

7. На цьому етапі гри важливо не перевтомити дитини, так як це - не основна 

частина завдання. 

      Важливо! Тут ваше завдання - показати дитині, як просто згадуються 

спогади з найближчого часу «сьогодні», і як все складніше стає з подальшим 

«відмотування» часу. 

8. Коли вашу дуель закінчено, запитаєте дитини, які події йому було згадувати 

найпростіше, а які - найскладніше. Запитайте, з чим це могло бути пов'язано. 

     Етап ІІ. 

9. Тепер, коли дитина побачила роботу пам'яті на власні очі, розкажіть їй про 

те, що запам'ятовування людини пов'язане з пам'яттю людини, яка знаходиться 

в його голові. «Якщо людина вчиться, то пам'ять починає рости разом з нею, 

вона стає такою ж дорослою і розумною. Але, якщо пам'ять не тренувати і 

забути про неї, то вона залишається маленькою і їй не під силу впоратися з 

завданнями, які ставить перед нею доросле життя». 

10. Потім запропонуйте дитині одну гру, яка допомагає розвивати пам'ять: «Ти 

хочеш, щоб твоя пам'ять росла і ставала сильнішою? Я ось хочу. Є один 
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секретний спосіб. Кажуть, він допомагає робити пам'ять кращою. Я можу 

поділитися ним з тобою, якщо хочеш». 

11. Для того, щоб перевірити, як це працює, нам необхідно придумати спершу 

разом довгий ряд слів, абсолютно один з одним не пов'язаний. Пропоную 

почати з 10 слів. Давай так: «ми називаємо по черзі по одному слову, а я 

записую». Записуйте слова на окремих аркушах для нотаток. Таким чином, 

дитині набагато легше буде розуміти кількість запам'ятованих нею слів. 

12. Після того, як ряд слів складений, продемонструйте дитині метод асоціацій.            

Наприклад, ваші слова: 

СОВА ЛОПАТА ТИГР РЮКЗАК ЗЕБРА ПИРІГ ПАВУК ЛИСТІВКА ТАРІЛКА 

ЛАМПА 

13. Тепер запропонуйте дитині разом з нею подивитися на ряд і про себе 

запам'ятати, якомога більше слів з нього. Зробіть так, щоб більшу кількість слів 

запам'ятали ви. 

14. Після того, як вона закінчила, порахуйте за картками кількість слів, які вам і 

їй вдалося запам'ятати. 

15. А тепер покажіть дитині спосіб, який допоміг вам «перевершити» її. 

«Подивися, як запам'ятовувала я. Із слів перед тобою необхідно скласти 

найабсурдніший асоціативний ряд. 

     Наприклад. 

     «Сова прийшла з лопатою до тигру попросити рюкзак для зебри, принесла 

йому пиріг з павуками і листівку на тарілці, і розбила лампу». 

16. «Коли я придумувала цей ряд, пам'ять в моїй голові наче качала великі 

гантелі, і навіть на пару сантиметрів виросла. Давай тепер і для твоєї пам'яті 

придумаємо ще кілька вправ». 

17. Далі придумайте з дитиною не менше 3-5 рядів слів, які ви будете 

об'єднувати в асоціації. Придумані слова найкраще записувати на окремих 

папірцях для записів: таким чином, дитині буде набагато простіше побачити 

свої результати і підрахувати прогрес. 

18. 1-2 ряди обов'язково придумайте разом з дитиною: так вона, з одного боку, 

отримає зразки для наслідування, а з іншого - необхідну емоційну підзарядку: 

чим абсурднішим зв'язок ви будете придумувати, тим веселіше проведете час, і 

з тим більш приємними спогадами буде пов'язаний у неї процес навчання. 
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19. В кінці гри можете разом підрахувати всі папірці зі словами і визначити, «як 

багато м'язів накачала ваша пам'ять». 

      Які питання можна задавати? 

      Зазвичай діти дуже просто справляються із завданнями освіти асоціацій. 

Однак, якщо дитина відчуває якісь труднощі, ви можете деталізувати для неї 

цей процес за допомогою навідних запитань: 

       Наприклад. 

1. «Так, думаємо: що сова могла робити з лопатою?» 

2. «А що сова і лопата робили з тигром?» 

3. Навіщо їм усім знадобився рюкзак? Або давай можна так: «... і їм раптово 

знадобився рюкзак». 

4. «Тепер дивимося: «з'явилася зебра. Як зробимо: з'явилася або прийшла? Або 

прилетіла? Або виникла з нізвідки? »І т.д.» 

      Скільки часу повинна тривати гра? 

      Для досягнення мети, поставленої перед грою, асоціативні ряди необхідно 

створити в кількості не менше 5 штук. Важливо, щоб хоча б один з цих рядів, 

дитина могла утворити самостійно. 

      Для того, щоб дитині було цікавіше, ви можете постачати гру додатковими 

елементами: наприклад, ви можете створювати ряди паралельно і перевіряти 

один одного, можна вимірювати швидкість запам'ятовування на секундомір і 

змагатися між собою, в процесі перевірки ви можете «забувати» деякі слова, і 

вголос думати, з чим ці слова всі ж були пов'язані: «що ж там творилося з 

совою? Точно пам'ятаю, що була ще якась тварина, смугаста ... ». В цей час 

дозволяйте дитині допомагати собі, тим самим розвиваючи не тільки її пам'ять, 

а й розумові процеси. 
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ЗАВДАННЯ 13. 

ГРА «ЗАГУБЛЕНІ ПОЧУТТЯ» 

Рекомендована дата виконання: 16 серпня. 

Загальна мета: розвиток пам'яті. 

Загублені почуття. 

Мета завдання: розвиток емоційної пам'яті. 

     Що може знадобитися? 

1. Книга з дитячими казками. 

     Важливо! Казки повинні бути короткими, емоційно насиченими і чітко 

розділяться на три частини: початок, середину і кінець. Таким чином, дитині 

легше буде відновити в пам'яті історію послідовно. Перш, ніж покликати 

дитину виконувати завдання, ознайомтеся з ним повністю для того, щоб 

попередньо підібрати необхідну казку зі своєї домашньої бібліотеки. 

2. Люстерко (можна маленьке, можна під час завдання перебувати біля одного з 

дзеркал в будинку). 

3. Порожній аркуш будь-якого формату (бажано А4 і більше). 

4. Клейкі стікери для нотаток, на яких ви будете зображувати емоції героїв. 

5. 2 олівці або ручки, якими ви з дитиною будете малювати. 

6. Місце, де ви зможете займатися з дитиною: в даному завданні вам необхідно 

буде малювати, тому бажано, щоб ви розмістилися за столом. 

      Хід заняття: 

1. Перед початком заняття скажіть дитині наступне: «Зараз я прочитаю тобі 

одну історію. Тільки вона не проста, а особлива. І слухати тобі її потрібно буде 

дуже уважно. У цій історії, крім вчинків героїв, загубилися їхні почуття, які 

допомагали або заважали приймати їм рішення. Твоє завдання зараз - 

відшукати ці почуття і поселити їх у спеціальний будинок, який складається з 

початку, середини і кінця казки». 

    «Але перш ніж ми приступимо до твоєї місії, давай подумаємо з тобою, які 

емоції і почуття існують?» 

     Наприклад. «Що ти відчуваєш, коли отримуєш подарунок? Вірно, радість. 

А ти можеш згадати, в якій казці і коли герой радів?»;  
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або «А що ти відчуваєш, коли у тебе намагаються відібрати іграшку на 

дитячому майданчику? Вірно злість». 

       Проговоріть з дитиною, таким чином, такі емоції, як радість, гнів, подив, 

сум і огиду, використовуючи для кожної з них особистий досвід дитини з 

ситуаціями, з якими він стикався. 

       Скажіть дитині, що всі люди відчувають різні почуття і емоції. Те, що 

відчуває людина, найчастіше яскраво відбивається у неї на обличчі. Іноді люди 

намагаються приховати свої почуття. 

      Тепер візьміть стікери для записів і скажіть таке: «Тепер давай намалюємо 

емоції, які ти будеш ловити - ти будеш показувати їх на своєму обличчі, а я -

замальовувати на стікерах». 

      Потім називайте по черзі кожну з обговорених базових емоцій (радість, гнів, 

подив, сум, відраза) і зображайте її на обличчі разом з дитиною. Після кожної 

зображеної емоції, просіть дитину застигнути і помацати себе за обличчя. Тепер 

дитина може подивитися в люстерко і нехай скаже вам, яку форму придбали 

його а) брови; б) очі; в губи. Те, що у вас вийшло, замалюйте на стікери і 

підпишіть. У вас повинно вийти 5 аркушів із схематичними зображеннями 

емоцій. 

      Важливо! Обов'язково промовляйте з дитиною вираз обличчя з кожної 

емоцією: 

     «А зараз покажи радість. Замри! Поглянь у дзеркало. Яке у тебе зараз 

обличчя? Що трапилося з бровами, очима і губами? Брови у нас залишилися на 

місці, очі трохи примружилися, губки - розтягнулися, стали широкими-

широкими. Так і намалюємо ... » 

     «Тепер смуток. Замри! Яке у тебе зараз обличчя? Що трапилося з бровами, 

очима і губами? Брови у нас залишилися на місці, очі дивляться вниз, 

опустилися, губки - опустилися, трохи навіть стиснулися. Так і намалюємо ... » 

     «А тепер покажи, як ти дивуєшся! Подив. Коли тобі роблять сюрприз. 

Бровки у нас нарешті теж заворушилися, піднялися вгору, очі збільшилися, 

розширилися, ротик ніби відкрився, витягнувся від подиву. Так і малюємо». 

      Після того, як ви зобразили і «знайшли» на ваших обличчях емоції, 

намалюйте будинок з трьома «кімнатами», куди дитина буде розміщувати ці 

самі емоції-стікери в міру слухання казки. «Тепер ми з тобою зробимо будинок 

для нашої казки. У ньому буде 3 кімнати: початок, основна частина і кінець. 

Кожен раз, коли тобі можна буде переходити в наступну кімнату, ти почуєш 

ключові слова: початок, основна частина і кінець», тоді наступні стікери, ти 
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клеїш вже ось тут (покажіть дитині на середню кімнату). Ну що готовий? 

Поїхали!» 

      Далі приступайте до читання самої казки. 

      Важливо! Читати потрібно повільно і виразно, щоб дитина могла 

запам'ятати послідовність подій. 

8. У кожній частині казки зупиняйтеся, даючи дитині можливість самостійно 

знаходити події, емоції і почуття героїв. За результатами пошуку, приклеюйте 

відповідні стікери з емоціями в необхідну кімнату. Також, ви можете підписати, 

чиї емоції це були, намалювати героїв. 

9. У кінці заняття похваліть дитину за виконану роботу і скажіть йому 

наступне: «Дивись, як добре ти впорався з пошуком загублених емоцій! Тепер у 

тебе залишилося остання завдання: я буду називати по черзі емоції, а ти - 

згадувати, коли і у кого з героїв вони виникали». Після чого заберіть собі ваш 

аркуш зі стікерами і називайте те, що у вас вийшло зліва-направо. За 

допомогою названих емоцій і підказок дитина повинна відтворити казку 

спочатку до кінця. 

       На що треба звернути увагу? 

1. Не забудьте допомогти дитині розділити текст. 

       Робіть це в довільному порядку. 

       Наприклад, ви можете сказати: «Отже, з чого ж все почалося. Початок!» І 

зачитати дитині казку до початку основної частини казки. Або ж прочитати 

спочатку першу частину і сказати: «А тепер, давай подумаємо, що ж сталося з 

героєм (героями) на початку, в першій нашій кімнаті» і так далі на ваш розсуд. 

Основне завдання, щоб дитина зрозуміла, що існує якась послідовність, у якій є 

свої назви, і могла прив'язувати її до подій з казки. 

2. Допомагайте дитині «ловити» емоції. 

      Коли ви покінчили з однією з частин казки, спочатку запитайте, «так що ж 

сталося на початку? А які почуття відчували герої? Давай знайдемо їх». 

      Важливо! Завданням даного завдання є розвиток емоційної пам'яті, а не 

скрупульозне відточування розпізнавання всього діапазону людських почуттів і 

емоцій. Дитина тут навчається вловлювати емоції, почуття і настрої. Тому, 

нічого страшного, якщо вона «гнів» називає «злістю» або «радість» - «щастям». 

Має значення, щоб вона якомога швидше навчилася самостійно виділяти їх в 

тексті казки за допомогою ваших інтонацій та інших підказок. 
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       Скільки часу має тривати заняття? 

       Дане заняття повинно тривати рівно стільки, скільки дозволяє посидючість 

і залученість дитини, але не менше, ніж 15 хвилин. 

       Чим цікавіше ви, відповідно, зумієте сформулювати завдання особисто для 

вашої дитини, тим більший «заряд» посидючості вона отримає для подальшої 

роботи. Пам'ятаємо, що більшість формулювань в завданнях є суто 

орієнтовними, їх можна видозмінювати і трансформувати в залежності від 

посидючості та переваг вашої дитини. У кожному завданні існує мета і 

необхідний мінімум операцій, що несуть значення для конкретного психічного 

процесу і важливі особливості, які слід враховувати в розвиваючому занятті. 

      Ваше завдання в ході цього курсу навчитися розуміти, з одного боку, 

кількість часу, який дитина здатна проводити за заняттям, відзначати, від чого 

залежить її інтерес, а що здатне увігнати в глибоку тугу. Згодом, ви зможете 

вловлювати, коли інтерес дитини йде на спад, і інтуїтивно вживати заходів, 

необхідних для продовження заняття: це може бути, як фантазійна зміна умов 

завдання, може бути невелика перерва, може виключення з гри дратівливих 

особисто його чинників або одягання їх в несподівані казкові шати. Також, 

пробуйте орієнтуватися на те, що у дитини виходить добре, а що викликає 

труднощі. У міру необхідності ви можете скорочувати завдання або 

продовжувати його тривалість. 

     В даному занятті - основний акцент спрямований на розвиток навички 

розпізнавання і запам'ятовування емоцій. Одночасно відбувається робота з 

послідовністю. У пункті «Хід заняття» в даному випадку прописана «програма 

максимум». 

      Необхідний мінімум тут буде - прочитати з дитиною казку, знайти емоції 

героїв, а знайдені зобразити на стікерах і наклеїти в ряд. Після цього дитина 

згадує казку, спираючись на цю своєрідну емоційну карту казки. 

      Відповідно до посидючості і зацікавленості дитини, ви можете більше часу 

приділяти відтворенню всіх представлених емоцій і замальовці їх на стікери, 

розгляданню себе в дзеркалі і згадуванню аналогічних ситуацій з життя дитини, 

виділенню в тексті початку, основної частини і кінця, і так далі. 

      Необхідно також відзначити, що дане завдання є тільки вправою для 

розвитку емоційної пам'яті та емоційного інтелекту у дитини.  
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ЗАВДАННЯ 14. 

ГРА «ПРЕДМЕТИ НА РОЗНОСІ» 

Рекомендована дата виконання: 17 серпня. 

Загальна мета: розвиток короткочасної пам'яті. 

      Для правильного і гармонійного розвитку дитини дуже важливо, щоб всі 

компоненти його психіки розвивалися рівномірно. До цих компонентів 

відноситься і такий психічний процес, як пам'ять. 

      У віці 5-7 років у дітей якраз починається формування довільної пам'яті, 

тобто, вони стають бути здатними докладати зусиль для того, щоб щось 

запам'ятати. У цей час найкраще у них розвинена пам'ять наочно-образна 

(здатність до збереження візуальних образів), але також починає розвиватися і 

словесно-логічна (здатність до прикріплення в головному мозку словесної 

інформації до вже існуючого досвіду дитини завдяки дозріванню лобових 

часток). 

      Крім довільної і мимовільної пам'яті, які відрізняються один від одного 

наявністю зусиль, прикладених до процесу запам'ятовування, існують і інші 

типи пам'яті: 

      Наочно-образна пам'ять. Цей тип пам'яті призначений для запам'ятовування 

кольорів предметів, звуків, або ж облич. 

      Словесно-логічна пам'ять. Даний тип допомагає запам'ятовувати схеми, 

таблиці, терміни і різні формули. 

      Емоційна пам'ять. Вона сприяє запам'ятовуванню пережитих почуттів і 

відчуттів. 

     Також, пам'ять поділяють на два види: 

Короткочасна. Це той матеріал, який запам'ятовується швидко, але 

залишається в пам'яті ненадовго. Для такого типу запам'ятовування характерна 

механічна «фіксація» інформації, відсутність необхідних довільних зусиль. 

Довготривала. Ця пам'ять зберігає важливі речі, і відкладається в свідомості за 

допомогою осмисленого запам'ятовування. Іншими словами, надовго 

запам'ятовується те, що добре зрозуміло, а не те, що необхідно було 

«зазубрити». 

      В даному посібнику завдання, спрямовані на розвиток кожного з 

перерахованих типів пам'яті. Їх опрацювання дозволить вашій дитині 
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поліпшити свої показники за критеріями обсягу, швидкості і точності 

запам'ятовування, а також продіагностувати показники безпосередньої і 

опосередкованої пам'яті. 

      Сьогодні ми пропонуємо вам виконати 2 наступні розвиваючі завдання: 

1. Гра, спрямована на розвиток короткочасної пам'яті «Предмети на розносі»; 

2. Гра, спрямована на розвиток довгострокової пам'яті «Амнезія». 

Предмети на розносі 

Мета завдання: розвиток короткочасної пам'яті. 

    Що може знадобитися? 

1. Різні предмети: 

• їх повинно бути 7-10 штук; 

• це повинні бути різноманітні предмети, що відрізняються між собою за 

формою, розміром і за кольором. 

     Наприклад, ґудзик, м'ячик, зошит, черепашка, брелок і т.д. 

2. Рознос або будь-яка інша плоска поверхня (коробка з-під цукерок, велике 

блюдо, тазик), на якій предмети можна розкласти. Вибирайте такий розмір 

поверхні, щоб всі предмети могли розташуватися на ній вільно, з невеликою 

відстанню один від одного. 

3. Рушник, покривало, непрозоре парео або будь-яка інша тканина, якою ви 

зможете накрити розкладені предмети. 

4. Таймер (секундомір на телефоні, годинник з секундною стрілкою, пісочний 

годинник на 2 хв і т.д.) 

      Хід гри: 

     «Предмети на розносі» є ускладненою модифікацією гри «Що змінилося?» 

(Див. Завдання 11). Тут ви використовуєте не тільки знайомі та незнайомі 

іграшки, а й різноманітні предмети. 

      Змінюється і кількість об'єктів сприйняття: замість 5-6 ви підбираєте 7-10, 

що ускладнює завдання для дитини. 

1. Розкладіть на розносі всі підготовлені предмети в хаотичному порядку. 
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      Важливо! Пам'ятаємо, що ми не розставляємо іграшки в будь-якій 

геометричній формі. Наприклад, ряду, дуги або кола. Таке розташування 

предметів буде значно спрощувати процес запам'ятовування і, відповідно, 

скасовувати значну частину розвиваючого впливу. 

      Скажіть дитині: «Сьогодні ми будемо продовжувати «ростити» твою 

пам'ять. Для цього ми зіграємо в гру. Щось схоже ти вже на днях робив. 

Подивимося, що у нас тут?» 

      Можете разом згадати з дитиною, як пару днів тому він вже виконував 

подібне завдання, і як справлявся з ним. Зверніть його увагу на те, що 

предметів стало більше, і що завдання ускладнюється. «Дивись, а предметів-то 

куди більше, ніж було іграшок! Впораєшся з такою задачкою? Я навіть не знаю, 

чи змогла б я сама стільки запам'ятати ... » 

      Тепер скажіть дитині: «Що ж, давай все-таки ризикнемо. Пам'ятаєш: ти 

повинен уважно розглянути всі, що лежать навпроти тебе предмети, і гарненько 

запам'ятати, де чиє місце. Тільки на цей раз не ти будеш відвертатися від них, а 

вони самі від тебе зникнуть. Отже, у тебе є рівно 2 хв. Старт!» 

      Після 2 хв, які ви засікли на таймері, скажіть дитині «Час минув!» І 

накиньте на предмет приготовлену заздалегідь тканину. 

      Скажіть дитині: «Ну що? Встиг все «сфотографувати»? Тепер розповідай, 

що тобі запам'яталося: де на розносі лежить якийсь предмет, і як він виглядає». 

      Після того, як дитина назве предмети, які він встиг запам'ятати, відкрийте 

рознос, і перевірте, наскільки добре він впорався. 

     Які питання можна задавати? 

     Якщо дитина відчуває труднощі в описі розташування і ознак деяких 

предметів, ви можете допомагати їй наступними питаннями: 

    «Так, давай тепер разом подумаємо, що ж у нас тут сховалося? Давай 

почнемо з найбільших «горбків»: які предмети були найбільшими? Покажи, де 

під тканиною сховалися найбільші предмети? » 

    «Давай згадаємо, що це було? А якого кольору був м'ячик? Він був м'яким 

або твердим? » 

     «Які ще ти можеш назвати предмети? Які з них були найменшими?» Коли 

дитина скаже, наприклад, «брелок» і «кришечка з-під води», запитаєте її «а де 

ж вони сховалися?» 
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     Якщо ж дитина не може знайти за принципом «великий / малий предмет» + 

форма, починайте діяти за принципом «тепло-холодно»: «коли дитина буде 

наближатися до потрібного предмету, говорите йому «вже тепліше», «гаряче». 

     Також ви можете зробити вигляд, що не пам'ятаєте місце розташування 

предметів, які дитина точно запам'ятала. Поставте її твердження під сумніви: 

«ти впевнена (ий), що це лялька? А звідки ти знаєш? Я от не впевнена ... ». 

Дайте дитині переконати вас у своїй правоті. Ви також можете виявити деяку 

категоричність і «не повірити йому». Тоді скажіть: «ну-ну, це ми ще 

подивимося». А коли ви відкриєте тканину, щиро дивувались своїй поразці зі 

словами «ось це ти даєш! Бачиш, ти мав рацію! Ось це в тебе пам'ять виросла!» 

Таким чином, ви будете створювати для дитини додаткове відчуття власного 

прогресу, а також подбаєте про необхідність позитивної ігрової обстановки 

заняття. 

      Скільки часу повинна тривати гра? 

      Необхідний мінімум - гра повинна тривати до того моменту, як дитина 

правильно назве всі предмети, що лежать під тканиною (самостійно або з 

вашими підказками). 

     Але, як і на всіх попередніх заняттях, чим довше і чим різноманітніше буде 

тривати гра, яка торкає процеси запам'ятовування дитини, тим краще її 

розвиваючих ефект. 

     Таким чином, якщо дитина легко справляється з поставленим завданням, ви 

можете міняти місцями вже наявні предмети, задіяти нові, мінятися з дитиною 

ролями, пропонувати дитині заховати під тканиною кожні 10 маленьких 

предметів з кімнати і допомогти вгадати за допомогою підказок їх вам і т.д . 

     Вдаючись до даних модифікацій гри, додатково ви будете задіювати крім 

запам'ятовування і аналітичне мислення дитини. 
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ЗАВДАННЯ 15. 

ГРА «АМНЕЗІЯ» 

Рекомендована дата виконання: 18 серпня. 

Загальна мета: розвиток довгострокової пам'яті. 

Мета завдання: розвиток довгострокової пам'яті. 

      Що може знадобитися? 

1. Чистий папір, простий і різнокольорові олівці для дитини: 

• підійде як папір А4, так і альбом для малювання. 

2. Плоска поверхня, на якій дитина зможе малювати; 

3. Роздрукований або написаний вами від руки сценарій питань, які ви плануєте 

проговорити з дитиною (приклад описаний в пункті «Хід гри» і «Які питання 

можна задавати?") 

      Хід гри: 

      Основним завданням даного завдання виступає активізація довготривалої 

пам'яті дитини. Тому, для гри вам необхідно згадати одну позитивну емоційно 

забарвлену подію, яка сталася з вами обома більше 2 тижнів тому, і допомогти 

дитині відновити її в пам'яті в деталях і в тимчасовій послідовності. 

      Важливо! Позитивно емоційно забарвленою подія має бути і для дитини. 

Під час цієї події дитина повинна була бути радісною протягом тривалого 

періоду часу, вона може хвилюватися перед настанням цієї події, або довго її 

чекати. Зазвичай, для дітей в даному віці такими подіями виступають довго 

очікувані свята, подарунки, або ж події, пов'язані з улюбленими тваринами і 

т.д. 

      Однак, для того, щоб завдання не формулювалася «Ану, розкажи мені, що з 

тобою сталося 10.06», після чого у дитини нічого, крім бажання втекти, не 

залишиться, ви можете піднести його в інший, більш творчій манері. 

      Важливо! У представленому завданні описаний приклад сценарію, за яким 

ви повинні говорити з дитиною. Прочитайте його перш, ніж приступати до гри, 

і складіть власний план питань до дитини в залежності від того, яку саме подію 

ви оберете в якості робітника. 
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     Скажіть дитині наступне «Послухай, я тобі зараз дещо скажу, тільки ти не 

лякайся. Мені дуже потрібна твоя допомога. Я сьогодні вранці прокинулася, і 

зрозуміла, що абсолютно не пам'ятаю деякі речі. Наприклад, пам'ятаєш, два 

тижні тому у вас в дитячому садку було якесь свято? Ти уявляєш, я абсолютно 

не можу згадати, про що воно було. Яку роль ти грав? Які у тебе були слова? І 

скільки б я не намагалася згадати, мені ні-чо-го не допомагає. Ти допоможеш 

мені впоратися з цією амнезією?» 

      Важливо! Не намагайтеся «згадувати» з дитиною змісту кіно, яке ви 

відвідували останнім часом, інакше ви ризикуєте потрапити на резонну 

рекомендацію «так переглянь його в інтернеті». Звичайно ж, якщо хорошого 

інтернету поруч немає, ви можете вільно використовувати і такий випадок. 

      Після того, як ви отримали згоду дитини, вилікувати вас від втрати пам'яті, 

приступайте до завдання. Скажіть їй наступне: «Для того, щоб ми швидше 

впоралися, ти будеш використовувати кольорову карту пам'яті. У ній будуть 

відділення для початку, середини і кінця спогадів» і запропонуйте їй аркуш 

паперу для малювання. 

      Разом з дитиною розділіть лист на 3 рівних частини: початок, середину і 

кінець. 

      Потім скажіть: «Зараз я буду задавати тобі питання про ці спогади, а ти 

відповідати. До кожної частини спогадів тобі треба буде намалювати його 

зображення». 

      Коли ви з дитиною впораєтеся із завданням, обов'язково подякуйте їй за 

допомогу. Скажіть їй, що вона «справжній чарівник і рятувальник, що звільнив 

вас від страшної напасті, і ви тепер точно ніколи про це не забудете». 

     Які питання можна задавати? 

    «Отже, з чого почався той день? Що ми з тобою робили, коли прокинулися? 

Ти вже знав, що з тобою станеться? Ти до цього якось готувався? Ми з тобою 

тоді заїхали на сніданок в кафе, або поїли дома? Ніяк не можу згадати!»  

→ Розглядаємо, що відбувалося перед подією. Зазвичай, це сама невиразна 

частина спогадів, і цілком ймовірно, що дитина може абсолютно нічого про неї 

не пам'ятати. В такому випадку, просто скажіть їй «тоді давай з тобою 

просунемося далі, до самої події, і до того, що було після. Може, тоді ти 

згадаєш, що було і на початку дня». Важливо все ж почати з того, що було з 

самого початку, щоб дитина розуміла, чому основна робота відбувається в 

нашому середньому стовпчику. 
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     «Так що ж тоді найяскравішого сталося? Коли ти радів найбільше? Чому? 

Ми були одні або в компанії з друзями? А як їм тоді було? Давай подумаємо, як 

краще за все це можна намалювати». 

→ Дитина заповнює поле «Середина» малюнком, що відображає емоційно 

наповнену подію. 

      Далі говорите: «А що сталося потім? Ми кудись пішли або поїхали додому? 

Що сталося по дорозі? Намалюй тепер малюнок в поле «кінець». 

      Потім, якщо в ході спогадів, виникали події, пов'язані з його початком, ви 

можете повернутися і заповнити поле «початок». 

      Наприклад, якщо дитина в ході діалогу згадує те, як ви фарбували її гримом, 

або одягали якийсь наряд, запитайте у неї: «а звідки у тебе взявся цей наряд? Ти 

його підготував заздалегідь чи прийшов в ньому? Так може давай це і 

замалюємо в колонці «початок»?» 

      Скільки часу повинна тривати гра? 

      Необхідний мінімум: гра повинна тривати до того моменту, поки дитина не 

промовить в деталях подію від початку і до кінця. 

      Якщо їй це легко вдається згадувати і замальовувати, то ви можете 

ускладнити їй завдання. 

      Додавайте ті факти, яких з ним не траплялося, і питайте, чи було таке. 

Також, ви можете програти з ним один або кілька діалогів, які відбулися в той 

день. 
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ЗАВДАННЯ 16. 

«ЗНАЙДИ і ВИКРЕСЛИ» 

Рекомендована дата виконання: 19 серпня. 

Загальна мета: діагностика продуктивності і стійкості уваги. 

      Черговим психічним процесом, що представляє когнітивну сферу психіки, є 

увага. Увага пов'язана зі здатністю нервової системи продукувати збудження в 

одній ділянці головного мозку і гасити його в інший. Від характеру цих 

процесів безпосередньо залежать і всі інші складові когнітивної сфери: без 

стійкої уваги неможливі якісні розумові процеси, неможливо продуктивне 

запам'ятовування, ускладнюється зв'язкова мова. 

       Властивості уваги тісно пов'язані з індивідуальними характеристиками 

людини, з його емоційною сферою, а також з установками. Однак, існує якийсь 

коридор норми, що визначає наявність або відсутність підозр на органічні 

ушкодження або дисфункції нервової системи. 

       Серед діагностованих властивостей уваги виділяють наступні: 

• продуктивність; 

• стійкість; 

• переключення; 

• об `єм. 

       Крім значущості первинної діагностики, що дозволяє вчасно звернутися за 

допомогою до фахівця, слід пам'ятати про важливість роботи над розвитком 

уваги і у дітей з низькими і середніми показниками. Стійкість уваги таких дітей 

безпосередньо буде обумовлювати їх успішність в школі, забезпечить зниження 

впливу стрес-факторів, дозволить максимально зосереджуватися на 

пріоритетних для першокласника завданнях. 

       Сьогодні ми пропонуємо вам пройти дві методики: 

1. Методика на визначення продуктивності та стійкості уваги «Знайди і 

викресли». 

2. Методика на оцінку перемикання і розподілу уваги «проставити значки». 

«Знайди і викресли» 

Мета завдання: визначення рівня продуктивності і стійкості уваги. 
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       Що треба підготувати? 

1. Аркуш паперу А4 з таблицею з клітинок 9х14, в яких розміщені зображення 

різних фігур (квадрат, прямокутник, коло, півколо, трикутник, зірочка, 

прапорець). Ви можете роздрукувати прикріплений бланк, або виготовити 

аналогічний своїми руками. 

2. Аркуш для фіксування відповідей. 

3. Ручка / олівець для фіксування результатів. 

4. Секундомір (можна використовувати годинник або смартфон). 
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      Як аналізувати результати? 

      Методика призначена для визначення відповідності нормі рівня стійкості та 

продуктивності уваги. Це необхідно як для вимірювання вміння коректно 

відбирати і засвоювати інформацію дитиною, так і для визначення його 

загальної готовності до школи. 

      Робота над цією методикою буде проходити в 5 етапів з п'ятьма різними 

інструкціями, тривалістю по 30 сек кожен. В цілому на роботу з методикою 

відводитися 150 сек (2,5 хв). 

      У методиці необхідно підрахувати кількість фігур з бланка, переглянутих 

дитиною протягом кожного часового проміжку. Також, потрібно підрахувати 

(знайти суму) кількість фігур, переглянутих за весь час виконання завдання 

(тобто протягом 2,5 хв). 

      Враховується і кількість помилок, які дитина допустив при виконанні 

завдання: як за кожен часовий проміжок, так і весь час роботи (сума фігур у 

всіх проміжках). 

      Помилками вважаються: 

• неправильне закреслення (наприклад, дитина закреслила прямокутник замість 

квадрата, або дитина закреслила потрібну фігуру, але не тією лінією); 

• пропущені потрібні зображення (за поточний часовий проміжок дитина 

пропустила дані в інструкції фігури - є порожні пропущені фігури); 

• закреслені непотрібні зображення (дитина викреслила і інші, не вказані в 

інструкції фігури). 

      Отримані дані (загальна кількість фігур, які переглянула дитина і загальна 

кількість помилок, допущених за час роботи) вносяться в формулу, 

представлену в пункті «Підрахунок результатів». Її розрахунком і є показники 

продуктивності і стійкості уваги, які необхідно зіставити з нормами. 

      Як проводити тест? 

І етап. 

1. Скажіть дитині наступне: «Сьогодні ми побудемо дослідниками твоєї уваги. 

Пам'ятаєш, ми говорили з тобою про те, що у всіх в голові живе Пам'ять, яку 

потрібно тренувати, щоб вона виросла велика і могутня? Так ось. У неї є 

сусідка. Це - Увага. Увага допомагає всім процесам в голові жити в злагоді. У 

неї є спеціальний проектор, який направляє своє світло туди, де йде робота. 
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Наскільки працьовита твоя Увага ми зараз і побачимо. Для цього ми зіграємо з 

тобою в гру». 

2. Покладіть перед дитиною аркуш з фігурами. Перед собою ти бачиш багато 

маленьких фігур. Як тільки я дам команду «Старт», ти будеш уважно 

переглядати ряди, починаючи з верхнього лівого кута, з ліва на право. Тобі 

необхідно буде шукати ті фігурки, які я назву, і викреслювати їх. Все це тобі 

потрібно робити до наступної моєї команди - «Стоп». Коли почуєш її, відразу ж 

припини роботу і вкажи на зображення, яке ти виявив останнім. Після того, як я 

позначу це місце ручкою, я знову скажу «Старт», але на цей раз я назву вже 

інші фігури, які тобі необхідно буде викреслювати. Так ми будемо грати до 

моєї команди «Фініш». 

      Важливо! Перед початком завдання обов'язково переконайтеся в тому, що 

дитина зрозуміла, як правильно відшукувати фігури. Для цього покажіть їй 

пальцем крайній лівий верхній кут, а також «доріжку», яку повинні проробляти 

його очі. Можна провести її разом з дитиною за допомогою її ж пальчика. 

3. Перед початком тестування важливо переконатися в тому, що дитина 

правильно розуміє назву і розрізняє всі фігури (квадрат, прямокутник, коло, 

половинка кола, трикутник, зірочка, прапорець). Також в тому, що вона розуміє 

значення слів «вертикальний» і «горизонтальний». 

4. Тепер говорите дитині: «Зараз тобі треба буде закреслювати зірочки 

вертикальною паличкою, а квадратики - горизонтальною». На таймері засікати 

30 сек і командуєте «Старт»! 

5. Після закінчення 30 сек, говорите слово «Стоп!». Коли дитина зупиняється, 

берете у неї аркуш з фігурами і відзначаєте місце, де вона зупинилася. 

ІІ етап. 

6. Повертаєте дитині аркуш з фігурами і говорите: «Зараз тобі треба буде 

закреслювати кухлика вертикальною паличкою, а трикутники - 

горизонтальною». На таймері засікати наступні 30 сек. 

7. Після закінчення часу зупиняєте дитину словом «Стоп!» І відзначаєте місце, 

де вона зупинилася. 

ІІІ етап. 

8. Говоріть дитині наступне: «Зараз тобі треба буде закреслювати 

прямокутники вертикальною паличкою, а прапорці - горизонтальною». Знову 
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запускаєте відлік часу (30 сек.). Коли час вийде, зупиніть дитину словом 

«Стоп!». Відзначте місце, де вона зупинилася. 

ІV етап. 

9. Знову пропонуєте дитині: «Зараз тобі треба буде закреслювати квадрати 

вертикальною паличкою, а половинки кола - горизонтальною». Засікати 30 сек. 

Після закінчення часу, зупиняєте дитину словом «Стоп!». Відзначаєте 

«зупинку». 

V етап. 

10. В останній серії говорите дитині наступне: «Зараз тобі треба буде 

закреслювати трикутники вертикальною паличкою, а зірочки - 

горизонтальною». Запускаєте відлік в 30 сек. Після закінчення часу зупиняєте 

дитину словом: «Фініш!» 

11. Після того, як дитина закінчить роботу, візьміть аркуш і порахуйте кількість 

фігур, які вона встигла закреслити при кожній зі спроб. Результати запишіть на 

окремому бланку. Також, необхідно записати загальну кількість фігур, які 

встигла закреслити дитина (додаєте результати, отримані при кожній спробі). 

12. Порахуйте число помилок, які допустила дитина при виконанні кожного 

завдання окремо (за кожні 30 сек). І - загальна кількість (за 2,5 хвилини). 

Результат запишіть. 

13. Внесіть всі отримані дані в формулу, яка приведена нижче. 

14. Підрахуйте результат, ознайомтеся з інтерпретацією отриманих даних. 

      Підрахунок результатів. 

1. Отримані дані вносяться в формулу, за якою визначається загальний 

показник рівня розвиненості у дитини одночасно двох властивостей уваги: 

продуктивності і стійкості: 

 

де N - кількість фігур, які переглянула дитина; 

п - кількість помилок, допущених за час роботи; 

S - показник продуктивності і стійкості уваги. 



72 
 

2. Після того як в результаті використання формули ви отримаєте S - показник 

продуктивності і стійкості уваги, визначте відповідну кількість балів, виходячи 

з таблиці. 

3. Спираючись на дані, отримані при дослідженні, можна зробити висновок про 

наступний загальний розвиток показників уваги: 

• дитина, яка набрала 10 балів, характеризується високим рівнем стійкості та 

продуктивності уваги; 

• якщо вийшло «заробити» 8-9 очок, то це свідчить про те, що показники уваги 

знаходяться на прийнятному рівні; 

• про середню продуктивність і середню стійкість уваги можна говорити при 4-

7 балах; 

• низький рівень характеризується 2-3 очками, набраними дитиною; 

• про дуже низький рівень стійкості і продуктивності уваги кажуть 0-1 балів. 

      Коли варто хвилюватися? 

      Порушення кожного з властивостей уваги може призвести до відхилень у 

пізнавальній діяльності дітей. Стійкість уваги - вміння тривалий час 

підтримувати зосередженість. Нормований рівень розвитку цього показника 

вказує на зрілість і сформованість психіки дитини і є ключовим критерієм для 

розуміння того, чи зможе вона вчитися в школі чи ні. Адже, часто батьки 

першокласників скаржаться, що дитина «рахує ворони» на уроках, 

відволікається при виконанні домашнього завдання, не може і хвилини всидіти 

на місці. Щоб уникнути таких казусів стійкість уваги варто розвивати: вміння 

зосереджуватися на потрібному об'єкті не з'являється у дитини самостійно. У 

той час як проблеми з пам'яттю можуть компенсуватися мисленням, а мова 

коригується в умовах навчального процесу, стійкість уваги не є тим 

компонентом, який буде розвиватися в умовах шкільних стрес-факторів. 

      Тому, якщо ваша дитина має дуже низький або низький рівні стійкості 

уваги, слід особливо подбати про розвиток даних характеристик уваги, 

виконуючи спеціальні завдання і вправи. Однак, якщо дитина демонструє дані 

показники в двох або всіх трьох запропонованих методиках на діагностику 

уваги, наполегливо рекомендується звернутися до невропатолога або психіатра 

на предмет підтвердження або спростування наявності синдрому дефіциту 

уваги і гіперактивності у дитини. 
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      Варто звернути увагу на те, що неуважність може бути викликана і іншими 

причинами, наприклад, наявністю в носоглотці дитини аденоїдів, які заважають 

носовому диханню, як наслідок, з'являється дефіцит кисню в мозку. 

      Також, до порушення функціонування властивостей уваги можуть 

призводити чинники соціального характеру, докладніше з якими ви зможете 

ознайомитися в завданнях до уроку 3. 
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ЗАВДАННЯ 17. 

«ПРОСТАВИТИ ЗНАЧКИ» 

Рекомендована дата виконання: 20 серпня. 

Загальна мета: діагностика перемикання і розподілу уваги. 

      Черговим психічним процесом, що представляє когнітивну сферу психіки, є 

увага. Увага пов'язана зі здатністю нервової системи продукувати збудження в 

одній ділянці головного мозку і гасити її в іншій. Від характеру цих процесів 

безпосередньо залежать і всі інші складові когнітивної сфери: без стійкої уваги 

неможливі якісні розумові процеси, неможливо продуктивне запам'ятовування, 

ускладнюється зв'язкова мова. 

       Властивості уваги тісно пов'язані з індивідуальними характеристиками 

людини, з його емоційною сферою, а також з установками. Однак, існує якийсь 

коридор норми, що визначає наявність або відсутність підозр на органічні 

ушкодження або дисфункції нервової системи. 

      Серед діагностованих властивостей уваги виділяють наступні: 

• продуктивність; 

• стійкість; 

• переключення; 

• об `єм. 

      Крім значущості первинної діагностики, що дозволяє вчасно звернутися за 

допомогою до фахівця, слід пам'ятати про важливість роботи над розвитком 

уваги і у дітей з низькими і середніми показниками. Стійкість уваги таких дітей 

безпосередньо буде обумовлювати їх успішність в школі, забезпечить зниження 

впливу стрес-факторів, дозволить максимально зосереджуватися на 

пріоритетних для першокласника завданнях. 

      Сьогодні ми пропонуємо вам пройти дві методики: 

1. Методика на визначення продуктивності та стійкості уваги «Знайди і 

викресли». 

2. Методика на оцінку перемикання і розподілу уваги «проставити значки». 
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«Проставити значки» 

Мета завдання: оцінка властивостей перемикання і розподілу уваги дитини. 

     Що треба підготувати? 

1. Аркуш паперу А4 з різними фігурами (квадрат, трикутник, коло, ромб), 

розташованими в кількості 10х10. 

• Ви можете роздрукувати прикріплений бланк або виготовити аналогічний 

своїми руками. 

3. Аркуш для фіксування відповідей. 

4. Ручка / олівець для фіксування результатів. 

5. Секундомір (можна використовувати годинник або смартфон). 
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     Як аналізувати результати? 
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     Дана методика спрямована на виявлення індивідуальних особливостей таких 

властивостей уваги, як переключення і розподіл. 

     Перемиканням уваги називають швидкість навмисного переходу людини від 

одного об'єкта (або виду діяльності) до іншого. Погане переключення уваги 

іноді може виявлятися в такому широко поширеному явищі, як неуважність. 

Розподілом уваги, в свою чергу, називають розподіл на кілька об'єктів в один і 

той же час, можливість «охоплювати» кілька дій відразу. 

     Показник розподілу надзвичайно важливий в процесі навчання письму. Так 

як під час оволодіння цією навичкою дитина змушена утримувати в своїй увазі 

відразу цілий ряд об'єктів і процесів: образ літери в голові, послідовність її 

написання, сам процес ведення руки по паперу, утримання пальцями ручки; в 

добавок обов'язковою строгою вимогою багатьох вчителів є стеження за 

правильним положенням спини, рук і голови. 

     Методика полягає в заповненні дитиною певними значками на швидкість 

протягом 2 хвилин геометричних фігур (направлення його уваги). Про якість 

перемикання і розподілу уваги будуть свідчити загальна кількість правильно 

позначених фігур, а також загальна кількість зроблених помилок, застосовані в 

спеціальній формулі, наведеній в пункті «Підрахунок результатів». 

     Для досягнення максимального результату дитина повинна безпомилково 

впоратися із завданням за 50 секунд і менше. На практиці вважають кількість 

заповнених фігур і допущених помилок протягом 2 хвилин. 

      Важливо! Черговість виконання завдання в даній методиці є вільною: 

дитина може самостійно вибирати, з яких фігур йому починати, працювати по 

рядах, або врозкид. Чим швидше і точніше вона впорається із завданням, тим 

краще. 

     Як проводити тест? 

     Скажіть дитині наступне: «Зараз ми з тобою виконаємо ще одне завдання на 

швидкість, необхідне для тренування твоєї уваги. Перед собою ти бачиш аркуш 

з порожніми фігурами, зверху нього - зразок, якою треба буде заповнити кожну 

з них. Одночасно я засічу на таймері час виконання завдання - 2 хв. Чим більше 

фігур ти встигнеш заповнити - тим краще. Роби завдання до тих пір, поки я не 

попрошу тебе зупинитися. Якщо ти закінчиш раніше - просто скажи - «Готово!» 

Це час і буде твоїм рекордом». 

      Важливо! Перед початком тестування необхідно переконатися в тому, що 

дитина зрозуміла, як правильно виконувати завдання. Для цього зверніть її 
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увагу на зразки, розташовані зверху і скажіть: «Бачиш ці зразки?» Тобі треба 

точно також помітити ручкою інші порожні фігурки. У квадратики тобі 

необхідно помістити галочки, в трикутники - мінуси, в кружечки - плюси, а в 

ромбики - крапочки. Виконуй завдання так, як зручно тобі: починаючи з будь-

якої фігури, в будь-якому порядку». 

      Засічіть на таймері відлік часу (максимум 120 сек.), І попросіть дитину 

приступити до виконання завдання «Старт!». 

      Після закінчення часу скажіть «Стоп», подякуйте дитині за виконану роботу 

і заберіть бланк з відповідями. 

      Підрахуйте результат згідно з пунктом «Підрахунок результатів» і 

ознайомтеся з інтерпретацією отриманих даних. 

      Підрахунок результатів. 

      Запишіть в секундах час, за який дитина впорався із завданням. Результат 

запишіть. 

      Наприклад, t = 110 сек. 

      Підрахуйте загальну кількість помічених відповідними знаками фігур (N). 

Результат запишіть. 

      Наприклад, N = 82 (але не більше 100, тому що кількість фігур в бланку 

дорівнює 100). 

      Підрахуйте кількість помилок (n), які допустила дитина. Результат 

запишіть. 

      Наприклад, n = 10 (але не більше 100 також, оскільки кількість фігур в 

бланку дорівнює 100). 

      Важливо! Помилками вважаються: 

• неправильно проставлені знаки (позначки поставлені в невідповідні фігури); 

• припущення, тобто не помічені відповідними знаками, геометричні фігури. 

       Розрахуйте показник переключення і розподілу уваги за допомогою 

формули, наведеної нижче: 
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де S - показник переключення і розподілу уваги; 

N - загальна кількість переглянутих і помічених дитиною геометричних фігур; 

п - кількість помилок, допущених під час виконання завдання; 

t - час, витрачений дитиною на виконання завдання. 

      Після того, як в результаті використання формули ви отримаєте S - 

показник переключення і розподілу уваги, ознайомтеся з таблицею і визначте 

відповідну кількість балів. 

  

 

  

  

      Виходячи з даних, отриманих при дослідженні, можна зробити висновок 

про загальний розвиток показників уваги: 

• дитина, яка набрала 10 балів, характеризується дуже високим рівнем 

перемикання і розподілу уваги; 

• про високий рівень перемикання і розподілу уваги можемо зробити висновок, 

якщо дитина набрала 8-9 балів. 

• якщо вийшло набрати 6-7 очок, то це свідчить про те, що показники уваги 

знаходяться на прийнятному, середньому рівні; 

• низький рівень характеризується 4-5 очками, набраними дитиною; 

• про дуже низький рівень перемикання і розподілу уваги кажуть 0-3 бали. 

      Коли варто хвилюватися? 

     Якщо ваша дитина має дуже низький або низький рівні стійкості уваги, слід 

особливо подбати про розвиток даних характеристик уваги, виконуючи 

спеціальні завдання і вправи. Однак, якщо дитина демонструє дані показники в 

двох або всіх трьох запропонованих методиках на діагностику уваги, 

наполегливо рекомендується звернутися до невропатолога або психіатра на 

предмет підтвердження або спростування наявності синдрому дефіциту уваги і 

гіперактивності у дитини. 

Значення показника S Кількість присвоєних баллів 

˃ 1 10 

0,75 – 1,00 8–9 

0,50 – 0,74 6–7 

0,24 – 0,49 4–5 

0,00 – 0,24 0–3 
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ЗАВДАННЯ 18. 

«ЗАПАМ'ЯТАТИ І РОЗСТАВИТИ КРАПКИ» 

Рекомендована дата виконання: 21 серпня. 

Загальна мета: діагностика обсягу уваги. 

     Черговим психічним процесом, що представляє когнітивну сферу психіки, є 

увага. Увага пов'язана із здатністю нервової системи продукувати збудження в 

одній ділянці головного мозку і гасити його в іншій. Від характеру цих процесів 

безпосередньо залежать і всі інші складові когнітивної сфери: без стійкої уваги 

неможливі якісні розумові процеси, неможливо продуктивне запам'ятовування, 

ускладнюється зв'язкова мова. 

     Властивості уваги тісно пов'язані з індивідуальними характеристиками 

людини, з її емоційною сферою, а також з установками. Однак, існує якийсь 

коридор норми, що визначає наявність або відсутність підозр на органічні 

ушкодження або дисфункції нервової системи. 

     Серед діагностованих властивостей уваги виділяють наступні: 

• продуктивність; 

• стійкість; 

• переключення; 

• об `єм. 

      Крім значущості первинної діагностики, що дозволяє вчасно звернутися за 

допомогою до фахівця, слід пам'ятати про важливість роботи над розвитком 

уваги і у дітей з низькими і середніми показниками. Стійкість уваги таких дітей 

безпосередньо буде обумовлювати їх успішність в школі, забезпечить зниження 

впливу стрес-факторів, дозволить максимально зосереджуватися на 

пріоритетних для першокласника завданнях. 

      Сьогодні ми пропонуємо вам пройти методику на визначення обсягу уваги 

дитини «Запам'ятай і розстав крапки». 

«Запам'ятай і розстав крапки» 

Мета завдання: оцінка обсягу уваги дитини. 

    Що треба підготувати? 

1. Ножиці; 
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2. 16 маленьких паперових квадратиків: 

• 8 порожніх полів (розміром 4х4 квадрата); 

• 8 полів, заповнених крапками (розміром 4х4 квадрата); 

• квадратики можна вирізати з роздрукованого прикріпленого бланка або 

виготовити самостійно за аналогією; 

• квадратики складають двома стопками: зверху поля з крапками в стопку, 

знизу - порожні поля в стопку; 

• стопка з квадратиками в крапку розкладається наступним чином: з самого 

верху розміщується квадрат з двома крапками, з самого низу - з дев'ятьма 

крапками. 

3. Аркуш для для фіксування відповідей. 

4. Ручка / олівець для фіксування результатів. 

5. Секундомір (можна використовувати годинник або смартфон). 

     Як аналізувати результати? 

     Обсяг уваги визначається кількістю інформації, яку дитина може сприймати 

одночасно. 

     При використанні даної методики фіксується не тільки обсяг уваги, але і 

стійкість, і обсяг оперативної пам'яті. Крім виявлення актуальних показників, 

відбувається ще й тренування аналізованих якостей, що дозволяє підвищити 

рівень уваги і пам'яті дитини для його комфортного навчання в школі. 

     У даній методиці обсягом уваги виступає максимальне число крапок, яке 

дитина змогла правильно відтворити на будь-якій з карток (вибирається та з 

карток, на якій було відтворено безпомилково найбільша кількість точок). 

     Важливо! Значення має не тільки на кількість кількість, але і правильність 

розташування. (Відповідність стимулюючому матеріалу). У разі, якщо дитина 

змогла зобразити велику кількість крапок, але абсолютно неправильно їх 

розташувала, слід проаналізувати картку з меншою кількістю крапок. Так 

триває до тих пір, поки не знайдете варіант, який максимально відповідає 

зразку. 

     Як проводити тест? 
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1. Візьміть попередньо вирізані картки. Порожні поля покладіть в стопку перед 

дитиною. Поля з крапочками можете взяти в руки або закрити долонею на 

столі, щоб не змістити їх порядок. Картки повинні розміщуватися в тому 

порядку, про який говорилося в пункті «Що може знадобитися?» 

2. Скажіть дитині наступне: «Сьогодні ми знову відчуємо твою увагу. Так що 

можеш влаштовуватися зручніше і слухати умови завдання. У мене в руках (я 

накриваю долонею) зараз знаходяться картки в клітинку, на яких зображені 

крапки. Я буду показувати тобі їх на 2-3 секунди одна за одною. Тобі необхідно 

запам'ятати місце розташування цих крапок і намалювати їх на порожніх 

картках, які ти бачиш перед собою. Після кожної картки у тебе буде 15 секунд, 

щоб згадати і замалювати крапки на їх місці ». 

3. Важливо! Обов'язково перед початком тестування покажіть дитині приклад 

виконання завдання. Наприклад, покажіть будь-яку з карток, бажано з тих, які 

складніші, і покажіть на порожньому полі дитини «ось ці крапки тобі треба 

буде перенести сюди, сюди і сюди». 

4. Тепер запитайте дитину: «Готова?». Засічіть 17 секунд на таймері, і говорите 

«Старт!». Після того, як дитина заповнила першу картку, скажіть їй «цю можеш 

відкладати. Наступна. Старт!» 

5. Після закінчення останніх 15 секунд скажіть: «Це була остання картка! 

Молодець! Впорався». Подякуйте їй за виконану роботу, картки з відповідями 

заберіть для порівняння із зразками. 

6. Після того, як ви зробите підрахунок результатів в однойменному пункті, 

порівняйте їх з нормативними показниками. 

     Підрахунок результатів 

1. Знайдіть картку, на якій дитина зобразила найбільше крапок. 

2. Якщо всі крапки розташовані вірно - знайдіть дану кількість крапок в таблиці 

нижче. 

3. Якщо ж якась або кілька крапок не на своєму місці, переходите на картку з 

меншою кількістю крапок - і так до того часу, поки не знайдете картку з усіма 

крапками, розташованими на своєму місці. Цю кількість крапок і шукайте в 

таблиці. 

4. Результати тестування оцінюються в балах таким чином: 

Кількість балів Відтворені крапки 

10 балів 6 і більше 
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Кількість балів Відтворені крапки 

8-9 балів от 4 до 5 крапок 

6-7 балів от 3 до 4 крапок 

4-5 балів от 2 до 3 крапок 

0-3 балів не більше 1 

      

     Виходячи з даних, отриманих при проведенні методики, можна зробити 

висновок про рівень розвитку обсягу уваги: 

• дитина, яка набрала 10 балів, характеризується дуже високим рівнем розвитку 

обсягу уваги; 

• про високий рівень обсягу уваги можемо зробити висновок, якщо дитина 

набрала 8-9 балів. 

• якщо вийшло набрати 6-7 очок, то це свідчить про те, що показник обсягу 

уваги знаходяться на прийнятному, середньому рівні; 

• низький рівень характеризується 4-5 очками, набраними дитиною; 

• про дуже низький рівень обсягу уваги кажуть бали 0-3. 

      Коли варто хвилюватися? 

      Ще до початку навчання в школі у дитини поступово формується довільна 

увага, яка передбачає ретельне виконання будь-якого завдання, як цікавого, так 

і нецікавого. Вона відрізняється активним характером, вимагає від дитини 

вольових зусиль. Довільна увага розвивається в міру становлення всіх її 

окремих властивостей: обсягу, концентрації, розподілу, переключення, 

стійкості. Рівень розвитку довільної уваги за сукупністю всіх своїх 

характеристик (в тому числі обсяг уваги, її стійкість, наявність внутрішнього 

плану дій) багато в чому визначає успішність навчання дитини в школі. Так, 

обсяг уваги впливає на оволодіння навичкою рахунку. 

      Якщо в результаті тестування у дитини виявився низький або ж дуже 

низький рівень обсягу уваги, то слід особливо подбати про розвиток даних 

характеристик уваги, виконуючи спеціальні завдання і вправи. Однак, якщо 

дитина демонструє дані показники в двох або всіх трьох запропонованих 

методиках на діагностику уваги, наполегливо рекомендується звернутися до 

невропатолога або психіатра на предмет підтвердження або спростування 

наявності синдрому дефіциту уваги і гіперактивності у дитини. 
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